



Τά Κανδυλιώτικα

Τριμηνιαία Περιοδική Έκδοση του Συλλόγου των εν Αθήναις και απανταχού Κανδυλιωτών Αρκαδίας "Η ΠΡΟΟΔΟΣ" Γραφεία: Κεραμεικού 23 ΑΘΗΝΑ • ΕΤΟΣ 9ο Αριθ. Φύλλου 32 • ΙΟΥΛΙΟΣ - ΣΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2001

ΤΟ ΝΕΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Το Δ.Σ. του συλλόγου το οποίο εξελέγη στις αρχαιρεσίες της 13ης Μαΐου 2001, συνεκροτήθη σε Σώμα την 22-5-2001, με την ακόλουθη σύνθεση: ΟΙΚΟΝΟΜΟΠΟΥΛΟΣ Αναστάσιος, Πρόεδρος, ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ Παναγιώτης Αντιπρόεδρος, ΓΙΑΝΝΙΑ - ΟΙΚΟΝΟΜΟΠΟΥΛΟΥ Αθηνά Γραμματέας, ΔΟΥΚΑΣ Νικόλαος, Ταμίας και μέλη: ΖΙΑΖΙΑ Κωνσταντίνα ΦΑΣΟΥΛΗ-ΔΑΛΚΟΥ Ουρανία ΔΑΛΚΟΣ Κωνσταντίνος

ΞΕΝΩΝΑΣ ΚΑΝΔΥΛΑΣ

Δημοσιεύουμε, χωρίς σχόλια, (τί χρειάζονται άλλωστε αφού τα κείμενα μιλούν από μόνα τους) τ' ακόλουθα έγγραφα, σχετικά με τον ξενώνα:

α) Πρόσκληση του Δημάρχου Λεβιδίου

β) Επιστολή του καθηγητού Ιατρικής κ. Θ. ΟΙΚΟΝΟΜΟΠΟΥΛΟΥ

γ) Το από 7-5-2001 έγγραφο του Συλλόγου μας

δ) Την από 8-5-2001 επιστολή του Δημάρχου

και τέλος μία απάντηση του Συλλόγου μας προς το Δήμαρχο.

Ο αναγνώστης μετά την ανάγνωση των όσων παραθέτουμε ελπίζουμε να μορφώσει μία άποψη, για το πώς σκέπτονται οι δημοτικοί μας άρχοντες για τον ξενώνα, που αντί να ενδιαφερθούν για την εξεύρεση πόρων, εισηγούνται και την διάθεση των υφιστάμενων γι' αυτό το σκοπό πόρων, σε άλλα έργα.

Λεβίδι 30 Απριλίου 2001
Αριθ. Πρωτ.: 2409
Προς τους:
κ. Πρόεδρο και τα μέλη του Τοπικού Συμβουλίου Κανδύλας
κ. Καραμπή Χαράλαμπο, Δημοτικό Σύμβουλο Δήμου Λεβιδίου
κ. Πρόεδρο και μέλη Διοικητικού Συμβουλίου Συλλόγου Κανδύλας Αθηνάς
κ. Πρόεδρο και μέλη Διοικητικού Συμβουλίου Συλλόγου Κανδύλας Αμερικής
Εντιμότατοι κύριοι
Παρακαλώ πολύ, όπως την

Παρασκευή 11 Μαΐου 2001 και ώρα 08.00 το βράδυ, προσέλθετε στην αίθουσα συνεδριάσεων του δημαρχείου, να συζητήσουμε το γνωστό σε όλους μας θέμα της ανεγέρσεως του ξενώνα της Κανδύλας.

Περιληπτικά σας αναφέρω, ότι ουδεμία χρηματοδότηση υπάρχει πλέον των 20.000.000 δρχ. για το συγκεκριμένο έργο που κληροδοτήθηκε από την τώως κοινότητα στο δήμο, ο οποίος Δήμος δε μπορεί πλέον να αφήνει αναπορόφητο το κονδύλι αυτό και θα το μεταφέρει το πιθανότερο σε άλλο παραπλήσιο έργο.

Με τιμή
Ο Δήμαρχος Λεβιδίου
Αθανάσιος Ι. Καθουρίνος

Προς το Δημοτικό Συμβούλιο Του Δήμου Λεβιδίου
Αθήνα, 7 Μαΐου 2001

Κύριε Δήμαρχε, Κύριοι Δημοτικοί Σύμβουλοι

Θέμα: «Ξενώνας Κανδύλας»
Από το Δημοτικό Σύμβουλο κ. Χ. Καραμπή επληροφορήθηκα ότι την Παρασκευή 11-5-2001 θα συζητηθεί, στο Δημαρχείο, το θέμα του ξενώνα Κανδύλας, και το ενδεχόμενο διάθεσης, σε άλλο έργο, του υπαρχοντος κονδυλίου των 20.000.000 δρχ.

Αγαπητοί Κύριοι,
Η ανέγερση ξενώνα στην Κανδύλα αποτελεί όνειρο όλων των Κανδυλιωτών από πολλά χρόνια.

Αποσκοπεί στην εξυπηρέτηση των πολλών ξενιτεμένων κατοίκων του χωριού και στην τουριστική αναβάθμιση του τόπου.

Ο υποφαινόμενος, από βετίαις, (Συνέχεια στη σελ. 4)

ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ ΣΤΗΝ ΚΑΝΔΥΛΑ

Προτρέπουμε όλους τους πατριώτες και τους φίλους της Κανδύλας, να «κλέψουν» λίγες μέρες από την άδειά τους, και γύρω στις 15 Αυγούστου να επισκεφθούν το χωριό μας. Πέρα από τις φυσικές ομορφιές, τη δροσιά, τη φρεσκάδα του βουνήσιου αέρα, θα βρουν και «επίγεια» αγαθά.

- Καλές ταβέρνες
- Όμορφα Μπαρ
- Παραδοσιακά καφενεία

Ακόμα και ΘΕΡΙΝΟ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟ.
(Έτσι πληροφορηθήκαμε, ο Κώστας ο Προκόπος (του Κωκέα), λένε, έχει φτιάξει ένα τέλειο θερινό σινεμά).

Και κάτι άλλο: Ο Κώστας Γ. ΔΡΟΣΟΣ άνοιξε ένα όμορφο μαγαζί (στο παλιό του Χαρ. Κατραλή).

Πέρα από τα προϊόντα που εμπορεύεται κυρίως ποτά και συναφή, φέρνει κάθε μέρα στο χωριό και τον ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΚΑΙ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ ΤΥΠΟ.

- Τέλος μη ξεχάστε να επισκεφθείτε το εργαστήρι ζωγραφικής της Κατερίνας του Ζέκιου (στα Τζιωραϊκά) να θαυμάσετε τη δουλειά της, και, αν επιθυμείτε, να παραγγείλετε μια χειροποίητη εικόνα.

ΚΑΛΗ ΔΙΑΣΚΕΔΑΣΗ ΛΟΙΠΟΝ ΣΤΗΝ ΟΜΟΡΦΗ ΚΑΝΔΥΛΑ ΜΑΣ



Του ΓΙΑΝΝΗ ΔΕΡΜΕΤΖΟΓΛΟΥ Από τον «ΕΛΕΥΘΕΡΟ ΤΥΠΟ»

ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ 13 Μαΐου 2001

Στην ιστορική για την πορεία του Συλλόγου μας Γεν. Συνέλευση, ο Πρόεδρος μας κ. Αν. ΟΙΚΟΝΟΜΟΠΟΥΛΟΣ αφού χαιρέτησε τους παρευρεθέντες, στη συνέχεια εξέθεσε τα πεπραγμένα του Συλλόγου.

Αγαπητοί Συμπατριώτες και Συμπατριώτισσες

Σας καλωσορίζω στην Γενική Συνέλευση του Συλλόγου μας που γίνεται κάθε χρόνο το 2ο δεκάημερο του Μηνός Μαΐου, σύμφωνα με το καταστατικό, και περιλαμβάνει την Έκθεση Πεπραγμένων, τον Απολογισμό Εσόδων - Εξόδων, την Έκθεση της Ελεγκτικής Επιτροπής και την διεξαγωγή αρχαιρεσιών που γίνονται, όπως είναι γνωστό, ανά διετία, για την ανάδειξη νέου Δ.Σ.

ΕΚΘΕΣΗ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ Δ.Σ ΑΠΟ 17-5-99 ΕΩΣ 13-5-01

Το Δ.Σ. που εκλέχθηκε την 16-5-99, αφού συγκροτήθηκε σε σώμα καθόρισε τους προγραμματικούς στόχους - επιδιώξεις για τη διάρκεια της διετούς θητείας του.

Θα αναφερθώ δι' ολίγων για την πρόοδο υλοποίησης των στόχων αυτών, έχοντας κατά νουν ότι πρέπει ν' αποφύγω τις μακρυγορίες που προκαλούν ανία. Εξάλλου οι δραστηριότητες του Συλλόγου είναι γνωστές αφού δημοσιεύονται στην εφημερίδα «Τα Κανδυλιώτικα».

1. Οργάνωση Κοινωνικών Εκδηλώσεων. Είναι ο πρώτος στόχος.

Στις 23 Ιανουαρίου 2000 και στις 21 Ιανουαρίου 2001 πραγματοποιήθηκε η κοπή της Πρωτοχρονιάτικης πίτας του Συλλόγου και η απονομή αναμνηστικών πλακετών σε παιδιά Κανδυλιωτών που επέτυχαν κατά τις γενικές και πανελλήνιες εξετάσεις των ετών 1999 και 2000 σε ΑΕΙ, ΤΕΙ και άλλες Σχολές του Κράτους. Τις ίδιες ημέρες έγινε και η απονομή των χρηματικών βραβείων κ. Χρίστου Παπασυριδίου,

απόδημου Κανδυλιώτη Ν. Αφρικής, σε παιδιά Κανδυλιωτών που επρότευσαν στις τέσσερες δέσμες των γενικών εξετάσεων και στις τρεις κατευθύνσεις των πανελληνίων εξετάσεων έτους 2000, εις μνήμη των αιμνήστων δασκάλων Δημητρίου Γιαννά, Θεοδώρας Κούσουλα - Παπαντωνίου και Παναγιώτας (Πίτσας) Λαγού - Παπασυριδής και του δωτητού του κτιρίου του Δημοτικού Σχολείου Ιωάννη Ζιαζιά. Αθρόα ήταν η συμμετοχή των μελών και φίλων του Συλλόγου. Χορός του Συλλόγου το έτος 2000 πραγματοποιήθηκε την 19η Φεβρουαρίου 2000 στο κέντρο «ΑΓΡΑΜΠΕΛΗ» στην Αγία Παρασκευή με φτώχη, δυστυχώς, συμμετοχή, ενώ το 2001 επραγματοποιήθηκε συνεστίαση την ημέρα της κοπής της πίτας (21-1-2001) στο κέντρο Αφών Χουντάλα «Ο ΤΣΟΛΙΑΣ» στα Βλάχικα της Βάρης. Αρκετοί ήταν οι συνδαιτημόνες.

2. Το Αντάμωμα. Είναι μια εκδήλωση που γίνεται στο Χωριό μας κάθε χρόνο προς τιμή των Αποδήμων Κανδυλιωτών.

Το 1999 πραγματοποιήθηκε στις 16 Αυγούστου στο προαύλιο του Σχολείου σε συνεργασία του Συλλόγου με το Τοπικό Συμβούλιο του χωριού μας και τον Δήμο Λεβιδίου, ενώ το 2000 έγινε, με οργανωτές τους ίδιους φορείς, στην Πλατεία του Χωριού, την 21 Αυγούστου. Και τις δύο χρονιές καθολική σχεδόν ήταν η συμμετοχή των Κανδυλιωτών (Ντόπιων και Αποδήμων) σε ένα περίπου ολονύκτιο γλέντι με χορούς και τραγούδια.

Ιδιαίτερα στο Αντάμωμα του 2000 υπό τους ήχους του κλαρίνου του κ. Πέτρου - Λουκά Χαλκιά και τις μελωδίες του τραγουδιστή κ. Χ. Κυρίτη η βραδιά υπήρξε μαγευτική και η συγκίνηση και ο ενθουσιασμός μεγάλος.

3. Εξωραϊσμός του Νεκροταφείου κ. Χρίστου Παπασυριδίου, (Συνέχεια στη σελ. 6)

Με τόλμη ΜΗΝΥΜΑ ΑΙΣΙΟΔΟΞΙΑΣ

Το γεγονός ότι η συνέλευση της 13-5-2001 κατάφερε να εκλέξει Διοικητικό Συμβούλιο δείχνει ότι οι εκκλήσεις που απευθύναμε στο προηγούμενο φύλλο πιάσανε τόπο.

Κι αυτό είναι παρήγορο. Είναι ένα μήνυμα αισιοδοξίας.

Από την αρθρογραφία της εφημερίδας μας φαίνεται καθαρά πόσο ανάγκη έχει η Κανδύλα μας από ένα ισχυρό σύλλογο, από μιά φωνή.

Εύχομαι στο νέο Δ.Σ. καλή επιτυχία στο έργο του επ' αγαθώ του χωριού μας φυσικά.

Ελπίζω και πιστεύω η μαζική προσέλευση στη Γεν. Συνέλευση, να είχε σαν κίνητρο τη σωτηρία του συλλόγου κατά κύριο λόγο.

Αυτό, καλείται να το επιβεβαιώσει με τις πράξεις του το Διοικητικό Συμβούλιο που εξελέγη.

Σταύρος Λαγός

ΑΝΑΔΑΣΜΟΣ

Αλήθεια, τί γίνεται με τον αναδασμό; Προχωράει; Δεν υπάρχουν άλλα χρήματα; Διαβάσαμε κάπου ότι ο κ. ΡΕΠΠΙΑΣ κοιμάται και ξιπνάζει με την έννοια του αναδασμού. Μήπως θάπρεπε να ενημερωθούν, υπεύθυνα, και οι Κανδυλαίοι για την πορεία του έργου; Περιμένοντας κάποιες απαντήσεις σταματάμε εδώ. Υποσχόμαστε όμως στους αναγνώστες μας να το ψάξουμε το θέμα και στο επόμενο φύλλο να τους πληροφορήσουμε καλύτερα.

Για τους Κανδυλαίους Δεν υπάρχει δήμος ΛΕΒΙΔΙΟΥ, αναγνωρίζουμε μόνο το δήμο ΑΡΚΑΔΙΚΟΥ ΟΡΧΟΜΕΝΟΥ

Ένας «παλμός» θυμάται και αφηγείται...

Η Κανδύλα και οι Κανδυλαίοι προ του 1940

Η Κανδύλα προ του πολέμου του 1940, ήτο ένα πανέμορφο χωριό, είχε κατά τι λιγότερο πράσινο από σήμερα είχε πολλά νερά πόσιμα και ποτιστικά. Ήτο ένα υπέροχο παραθεριστικό κέντρο από ό,τι θυμάμαι το καλοκαίρι, είχε πάνω από δεκαπέντε οικογένειες παραθεριστών επί μονίμου βάσεως, και επίσης των συμπατριωτών μας που εργάζοντο εις την Αθήνα, απ' όπου αλλού έκαναν μονίμως τις διακοπές στο χωριό, είχε πολλά μαγαζιά και κάθε μαγαζί και ταβέρνα.

Το στέκι των παραθεριστών ήτο η κληματαριά του Κουλάκη όπως και σήμερα, είχε μόνιμο χιατρό, τον πρώτο που θυμάμαι ήτο ο Χ. Ζερβογιάννης μετά που έφυγε αυτός στην Αθήνα ήλθε κάποιος Σταυρόπουλος από το Ψάρι Κορινθίας, και ύστερα από λίγα χρόνια εγκατεστάθη στην Κανδύλα ο αείμνηστος Κ. Παπακωνσταντίνου. Αρχίζω τώρα να αναλύω με κάθε λεπτομέρεια τις ζενιές που γνώρισα. Και αρχίζω από την πρώτη ζενιά των Παπάδων και φουστανελοφόρων. Οι παπάδες της περιόδου εκείνης ήσαν ο Παπαδημήτρης (Δ. Παπασυριδής) και Παπαντωνής (Αντώνης Παπαθανασόπουλος). Τι υπέροχοι άνθρωποι, τι σεβαστοί παπάδες, τι χριστιανοί! Η πίστη τους προς το Θεό ήτο τέτοια που αναφέρω ένα παράδειγμα για τον αείμνηστο Παπαδημήτρη. Κάποτε κοινωνούσε κάποια ζουναίκα, τον έσπρωξε και κύθηκε το περιεχόμενο του αχίου ποτηρίου, αμέσως απεμάκρυνε το πλήθος έβαλε περίξ του κυθέντος ανάματος προστατευτικά καρέκλες κλπ. Εματαιώσε την κοινωνία για την επομένη Κυριακή. Συνέλεξε με τη χλώσσα του το κυθέν και επί σαράντα ημέρες πήχαινε κάθε πρωί και έχλυφε το δάπεδο. Προσηύκετο δε και περπατώντας να τον συχωρέσει ο Θεός. Υπήρχε και το μοναστήρι. Ένας άγιος ηγούμενος ο Γαβριήλ Σεβασμιώτατος ιερέας και εκτελούσε και κρέη χιατρού.

Τώρα μπαίνω με σειρά στις ζενιές που γνώρισα, των λεγομένων φουστανελοφόρων. Φώτης Τσιλιγκίρης, Χρήστος Ζερβογιάννης (Αντώνης), Κώστας Ζερβογιάννης (Ξαλας), Παναχής Δεληγιάννης (Μπλούτας), Γιώργης Δεληγιάννης (Μπαρτζής), Μιχάλης Καρζής (Γεροχούζος) Φώτης Καλπακιώτης, Μιχάλης Παπασυριδής και εδώ υπάρχει η εξαιρεση με έναν καπετάν Κωστή Παπασυριδή με μαύρο κοστούμι, άσπρο πουκάμισο και παπιχόν ή χραβάτα και η σεβαστή για όλο το χωριό θεία Κώστανα. Πανέξυπνη χερώντισσα και αρέσκετο στο να διαβάζει καθημερινώς εφημερίδα και οποιοδήποτε άλλο βιβλίο. Στην παρένθεση αυτή θα προσθέσω και έναν άλλο σεβάσμιο πρόσωπο, τον ψάλτη της εκκλησίας Δημήτρη Παπαχρήστου (Περικλή). Συνεχίζω τους φουστανελοφόρους. Γεώργιος Μερκούρης, Μιχάλης

Μερκούρης, Θεόδωρος Μερκούρης, Γεώργιος Κουλάκης, Γεώργιος Εικοσιδέκας, Γιάννης Ζαζιάς (Παχάνας), Βασίλης Φωτόπουλος (Κουλόγιαννης), και έρχομαι τώρα στη δεύτερη ζενιά την οποία ονομάζω ζενιά των επιστημόνων. Χειρούργος ορθοπεδικός Βασίλης Πρεβεζιάνας, κτηνίατρος Σπύρος Δεληγιάννης, ζευγόνος Δημοσθένης Παϊσόπουλος, οδοντίατρος Γεώργιος Προκόπος (Λεούσης), αναφέρω και άλλα σεβαστά ονόματα Χαράλαμπος Κουλάκης, Κώστας Κουχεμήτρος, Κώστας Παϊσόπουλος, Δημήτρης Καρζής, Παναγιώτης Δάλκος, Θεοφάνης Οικονομόπουλος, Παναγιώτης Ηλιόπουλος, Κώστας Ηλιόπουλος, Γιάννης Μπριόλας, Γιάννης Παπαμανολόπουλος (Μάνεσης), Γιάννης Κωστόπουρος (Ξενούλης), Παναγιώτης Παπαβασιλείου, Μιχάλης Παπαβασιλείου, Βασίλης Μερκούρης (Βασιλακας), Θεοφάνης Κούσουλας (Φουμάκης).

Στην ζενιά αυτή θα αναφέρω και τρία ονόματα ζουναίων που έπαιξαν ρόλο με τα χιατροσόφια τους, Αθηνά Ζαζιά οφθαλμίατρος Θανάσaina του Γκάνα μαμή, επίσης και η Τασίνα μαμή και αυτή, Μαρία Μακαρούνη (ξεματιάστρα). Και στην προηγούμενη ζενιά και σε αυτήν υπήρχε ένας σεβασμός ημών των νεωτέρων ανδρών και ζουναίων.

Καταλήγουμε με την τρίτη ζενιά διότι μετά μεσολάβησε ο πόλεμος και η κατοχή, έφυγα κι εχω απ' το χωριό και αρχίζω, Χαράλαμπος Δεληγιάννης δραματέας της Κοινότητας, Χαράλαμπος Ζερβογιάννης αυτοκινητιστής, Νικόλαος και Γιάννης Αχχελόπουλος, Παναγιώτης Τσιλιγκίρης, Μήτσος Τσιλιγκίρης, Γεώργιος Ζερβογιάννης δάσκαλος, Γεώργιος Φουμάκης, Παναγιώτης Καλπακιώτης, Αλέξανδρος Παπασυριδής, Γεώργιος Ζαζιάς, Βασίλης Κανδαλέπας (Καρυοφύλας), Παναχής Μερκούρης (Μάρος), Μιχάλης Γιαννακόπουλος (Μιχαλιός), Πάνος Λαχός ταχυδρόμος, Αντώνης Ζερβο-

γιάννης (Αζούνης), Θανάσης Προφαντόπουλος, Γεώργιος Οικονομόπουλος χιατρός, Γεώργιος Θ. Οικονομόπουλος (Σαντικός), Χρήστος Δεληγιάννης φαρμακοποιός, Κώστας Οικονομόπουλος μάστορας - μαραγκός, Γεώργιος Κωστόπουρος δημόσιος υπάλληλος, Κώστας Παπαθανασόπουλος (- Παφλαχόνας), Δημήτρης Γιαννάς δάσκαλος, όλοι της ζενιάς αυτής διακρίνεται για τη μόρφωση και το χιούμορ, Γεώργιος Σωτηρόπουλος χιατρός, Δήμος Παντολεών δημόσιος υπάλληλος.

Για τον κάθε έναν εξ αυτών όλο και κάτι βρίσκει κανείς. Τα χράφω πάντα ταύτα για σας τους νέους να πάρετε μια γνώμη για τους παπούδες σας και ζονείς σας.

Ευχαριστώ
Μιχάλης Καρζής
Αραβοσιτά 2 Κηφισιά 14561
Τηλέφωνο 8017787

Κριτική του βιβλίου

«Ελληνικά Δημοτικά Τραγούδια»

«Ελληνικά Δημοτικά Τραγούδια» είναι ο τίτλος του βιβλίου, που εκκυκλοφόρησε πρόσφατα (Αθήνα 2001) ο αγαπητός φίλος και συμπατριώτης Θεοφάνης Σ. Δεληγιάννης από την Κανδύλα Αρκαδίας.

Μια συλλογή 522 δημοτικών τραγουδιών από το Μοριά και τη Ρούμελη και τα άλλα μέρη της πατρίδας μας, καταχωρισμένα κατά κατηγορία σε: ύμνους, προσευχές και ναουρίσματα, ιστορικά, κλέφτικα, επιτραπέζια, τσάμικα, συρτά, παραλλαγές, της πέρδικας, της αγάπης και του γάμου, της ζενιτιάς, του χάρου και τα κάλαντα καλύπτουν τις 207 σελίδες της καλαίσθητης αυτής έκδοσης.

Πολύ κόπο και χρόνο, όπως φαίνεται, διέθεσε ο συγγραφέας για τη συλλογή και ταξινόμηση του πολύτιμου αυτού θησαυρού της ανεξάντλητης λαϊκής μας παράδοσης, πράγμα που φανερώνει ότι η υπομονή του είναι

ανεξάντλητη.

Εμείς, διαβάζοντας τους τίτλους των τραγουδιών και, ρίχνοντας γρήγορες ματιές σε πολλά απ' αυτά, ανακαλέσαμε στη μνήμη μας μνήμες παλιές, μνήμες χαραγμένες στα βάθη του εγώ μας, γεμάτες έντονα συναισθήματα χαράς μαζί και λύπης, να περιρρέουν και να πλημμυρίζουν την ψυχή μας από τις αμέτρητες εκδηλώσεις του λαϊκού μας βίου, τις οποίες ζήσαμε στα γιορτές και τα πανηγύρια, στα βαφτίσια και τους γάμους, με πρωταγωνιστές το λαϊκό τραγουδιστή, το βάρδο αυτό της λαϊκής μας παράδοσης και τον οργανοπαίκτη, ο ένας να παίζει τ' όργανό του και ο άλλος να τραγουδάει τραγούδια από αυτά που περιλαμβάνονται σ' αυτή τη συλλογή όπως, της Χάιδως το τραγούδι, το Μενούση, τη ζωή του κλέφτη, του Θεοδωρή Κολοκοτρώνη, το μαντηλάκι που κεντάς και τόσα άλλα, που έκαναν και κάνουν τον πρώτο του χορού, τον πρώτο χορευτή, με ανάερα συντονισμένα ρυθμικά βήματα, με τσακίσματα και επιδέξιες φιγούρες, να κάνει τους θεατές της πλατείας και της γαλαρίας του χωριού να παρακολουθούν και με κομμένη την ανάσα να απολαμβάνουν την καλλιτεχνική του δημιουργία.

Θερμά συγχαρητήρια, για την πολύτιμη και ανεκτίμητη συλλογή σου αγαπητέ φίλε Θεοφάνη. Σου εύχομαι και σε άλλες παρόμοιες δημιουργίες.

Με φιλικούς χαιρετισμούς
Δημήτριος Π. Λολώνης
Επίτ. Επι/τής Π. Εκπ/σης -
συγγραφέας

Ο αγαπητός φίλος Φάνης Δεληγιάννης είχε την καλοσύνη να μου προσφέρει το νέο του βιβλίο με τον τίτλο «Ελληνικά Δημοτικά Τραγούδια». Ανθολογούνται από τον εκλεκτό συγγρα-

φέα 520 τραγούδια, ταξινομημένα σε 12 ενότητες, με αγάπη και σεβασμό, χωρίς παρεμβάσεις στην απλότητα, στην έκφραση, στο χρώμα και στη γλώσσα των ανώνυμων δημιουργών τους, που ένιωσαν κάποτε την ανάγκη να εκφράσουν μέσα από το τραγούδι τα αισθήματα του λαού μας. Επιλέγει στον τόμο ο συγγραφέας τους πιο ώριμους και χυμώδεις καρπούς του παραδοσιακού ελληνικού τραγουδιού, ξεχωρίζει τους περισσότερο γεμάτους από ελληνική μεγαλείο, τους πιο όμορφους της πνευματικής κληρονομιάς μας. Αναθερμαίνει με τα τραγούδια του αυτά μνήμες της παλιάς καθημερινής ζωής, μας φέρνει κοντά στην ελληνική φύση, μας θυμίζει αγαπημένα ακούσματα, ζωντανεύει ανθρώπινες στιγμές, ωραιές και γλυκές, που μας κάνουν να αναπολούμε και να νοσταλγούμε.

Ο Φάνης Δεληγιάννης αναδεικνύεται με το νέο του βιβλίο σοβαρός και ακαταπόνητος σκαπανέας της ιστορίας, των θρύλων, της χαράς και της λύπης που μας προίκισαν με το δημοτικό τραγούδι άγνωστοι, απλοϊκοί άνθρωποι. Η εργασία που, είναι φανερό, έγινε με αρκετό ζήλο και κέφι, έχει διδακτική και ιστορική αξία, γι' αυτό και πρέπει να εκτιμάται δεόντως από τους ιθύνοντες και να προωθείται ένα τέτοιο έργο με κάθε τρόπο στο ευρύτερο κοινό από τα πνευματικά μας ιδρύματα. Κάνει πολύ καλό, αν όχι να τα τραγουδάμε ή να τα ακούμε, να τα διαβάζουμε αυτά τα τραγούδια, που μας συγκρατούν από τον κατήφορο, στον οποίο μας ωθούν τα ανούσια σύγχρονα και τα άλλα, τα ξενόφερτα ασματικά κατασκευάσματα.

Θερμά συγχαρητήρια, φίλε Φάνη.

Απρίλιος 2001
Μπάμπης Κουβέλης
Συγγραφέας - ΑΓΡΙΝΙΟΝ

(Συνέχεια από τη σελ. 1)

άρχιζε την προσπάθεια αυτή, που στην πορεία βοήθησαν πολλοί άνθρωποι, όπως: κάτοικοι του χωριού, οι πολιτικοί μηχανικοί της Κανδύλας, το τελευταίο Κοινοτικό Συμβούλιο, ο Σύλλογος των απανταχού Κανδυλιωτών η «Πρόοδος» και όλοι οι Κανδυλιώτες του εξωτερικού, με επικεφαλής τον Σύλλογο των Κανδυλιωτών του Σικάγου «Ο Κέκρωψ».

Αποτέλεσμα των πολλών, επίμονων και σκληρών προσπαθειών, με προσωπικές θυσίες όλων, ήταν η χορήγηση 20.000.000 δρχ. από το Υπουργείο Εσωτερικών, στην τώως κοινότητα, η διάθεση από την κοινότητα οικοπέδου σε ιδανική, για το έργο, τοποθεσία και έκδοση οικοδομικής άδειας με χρήματα του Συλλόγου Κανδυλιωτών Σικάγου, ο «Κέκρωψ». Η άδεια αυτή έχει ήδη εκκωρηνθεί στον Δήμο Λεβιδίου.

Η αναζήτηση χρημάτων για την έναρξη του έργου είναι συνεχής από όλους μας (Συλλόγους και ιδιώτες) μέσω Κρατικών φορέων και από ιδιώτες μεταξύ των ομογενών της Αμερικής.

Η διάθεση των υπαρχόντων χρημάτων σε άλλο έργο, ουσιαστικά θα σημάνει το τέλος αυτής της μακροχρόνιας προσπάθειας. Θα είναι, τουλάχιστον, άδικο να εγκαταλειφθεί ένας αγώνας πολλών ετών και πολλών ανθρώπων και να σβήσει το όνειρο πολλών γενεών.

Παρακαλώ και εγώ, ως πρωτεργάτης αυτής της κίνησης, αλλά και εξ' ονόματος πολλών που συμμετείχαν σε αυτή την προσπάθεια να διατηρηθεί το υπάρχον ποσό για αυτό το σκοπό, και να συνεχίσουμε τον αγώνα για ένα έργο που πραγματικά θα είναι κόσμημα για την ευρύτερη περιοχή.

Με κάθε Τιμή,
Θ. Οικονομόπουλος
Καθηγητής Ιατρικής
Πανεπιστημίου Αθηνών
Διεύθυνση: Καρδίτσας 22Α
Κάτω Χαλάνδρι, 152-31

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΤΩΝ ΕΝ ΑΘΗΝΑΙΣ
ΚΑΙ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΚΑΝΔΥΛΙΩΤΩΝ

«Η ΠΡΟΟΔΟΣ»
ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΥ 23
ΤΚ 10437 ΑΘΗΝΑ
ΤΗΛ.-FAX 5240271
ΑΡ. ΠΡΩΤ.7
ΑΘΗΝΑ 07-05-01
ΠΡΟΣ
ΔΗΜΟ ΛΕΒΙΔΙΟΥ
ΤΚ 22002 ΛΕΒΙΔΙ
FAX: 079622363
ΚΟΙΝ.: - ΠΡΟΕΔΡΟ ΤΟΠΙΚΟΥ
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΚΑΝΔΥΛΑΣ FAX
079631280

- ΠΡΟΕΔΡΟ ΣΥΛΛΟΓΟΥ «ΚΕ-
ΚΡΟΠΑ» ΣΙΚΑΓΟΥ
- κ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΟ ΚΑΡΑΜΠΗ
FAX 5225101

- ΣΥΛ. ΚΑΝΔ. «Η ΠΡΟΟΔΟΣ»
**ΘΕΜΑ: Κατασκευή Ξενώνα
στην Κανδύλα Αρκαδίας**

ΣΧΕΤ. α. ΑΡ. ΠΡΩΤ. 2409/30-
04-01/Δήμος Λεβιδίου
β. ΑΡ. ΠΡΩΤ. 10198/ΠΕ/04-
04-01/Περιφ. Πελοποννήσου

1. Σε απάντηση του (α) σχετικού έχουμε την τιμήν να σας πληροφορήσουμε ότι ο Σύλλογός μας δεν μπορεί να συμμετάσχει στην σύσκεψη της 11 Μαΐου 2001 για το θέμα της κατασκευής του Ξενώνα στην Κανδύλα, λόγω απασχολήσεως του ΔΣ με την οργάνωση της προγραμματισμένης για την 13-05-01 Γ.Σ.

2. Η αρνητική θέση που έχει πάρει ο Δήμος Λεβιδίου με την τήρηση των κανόνων καλής συνεργασίας σιωπή του σε προτάσεις, αιτήσεις, απόψεις του Συλλόγου μας που έχουν υποβληθεί σ' αυτόν (Μετονομασία Δήμου, Ξενώνας στην Κανδύλα, ενίσχυση οι-

νομικά του Νεκροταφείου για τον εξωραϊσμό του, διαμόρφωση εισόδου χωριού Κανδύλας κ.α.), δεν θα μας εμποδίσουν να εκφέρουμε τις απόψεις μας και τις προτάσεις μας γι' αυτό το θέμα. Πολλοί αγώνες από πολλούς παράγοντες του Χωριού μας έχουν γίνει για το έργο αυτό το οποίο πάση θυσία, ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΘΕΙ.

Ιστορικό
3. Πριν από έξι χρόνια περίπου ερρίφθη η ιδέα κατασκευής του Ξενώνα αυτού. Η ιδέα αυτή έγινε δεκτή με ενθουσιασμό από όλους τους φορείς του Χωριού μας (Κοινότητα, Συλλόγους, επώνυμους Κανδυλιώτες, Μηχανικούς κλπ.) αφού θα ικανοποιούσε την ανάγκη υπάρξεως καταλύματος για επισκέπτες στον τόπο μας και Κανδυλιώτες διαμένοντας εκτός του χωριού μας. Έτσι η πρώην Κοινότητα Κανδύλας διέθεσε το οικόπεδο, σε περίοπτη θέση, ο Σύλλογος Κανδυλιωτών «ΚΕΚΡΟ-ΠΑΣ» του Σικάγου ανέλαβε τα έξοδα της εκδόσεως της οικοδομικής άδειας, με επίμβαση δε παραγόντων του Χωριού διετεθή από την Πολιτεία πίστωση, σε πρώτη φάση, 20.000.000 δρχ. Η πίστωση αυτή θεωρείται ανεπαρκής όχι μόνο για το έργο που ο προπολογισμός του ανέρχεται σε 220.000.000 δρχ. περίπου, αλλά και για τον σκελετό του κτίσματος, η δαπάνη του οποίου εκτιμάται σε 70.000.000 δρχ. περίπου, και που θα μπορούσε να κατασκευασθεί σε πρώτη φάση.

Ενέργειες για τη Διάθεση Πιστώσεως

4. Ο Σύλλογός μας, που με φανατισμό υποστηρίζει την κατασκευή αυτού του έργου, απηύθυνε την 21-07-2000 επιστολή σε πολλούς φορείς (Υπουργεία, Γενικό Γραμματέα Πελοποννήσου, Βουλευτές Αρκαδίας, Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Αρκαδίας, Αναπτυξιακή Βορείου Πελοποννήσου, Δήμο Λεβιδίου κ.α.) με αίτημα την διάθεση πιστώσεως για το έργο αυτό. Επήραμε τις εξής απαντήσεις:
α. Από το Υπουργείο Εσωτερικών Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης Γεν. Δνση Οικονομικών την 31-08-2000, που μας είπε ότι μπορεί ο Δήμος Λεβιδίου να ζητήσει την χρηματοδότησή του από το Ειδικό Πρόγραμμα Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΕΠΤΑ) (Υπογράφει ο Δντής κ. Κ. Θεοδωρόπουλος).

β. Το ίδιο Υπουργείο δια του Υφυπουργού κ. Καίσερλη σε απάντηση σχετικής ερώτησης, στην Βουλή των Ελλήνων ενημερώνει το Βουλευτή Αρκαδίας κ. Δημ. Κωστόπουλο ότι το έργο αυτό δεν χαρακτηρίζεται επιλέξιμο και δεν θεωρείται έργο προτεραιότητας από τα ΕΠΤΑ, αλλά θα πρέπει να αναζητηθεί τρόπος σχηματοδοτήσεως από το LEADER ή από τον Αγροτουρισμό! (ποιόν να πιστεύουμε τον κ. Κ. Θεοδωρόπουλο ή τον Υφυπουργό κ. Καίσερλη;)

γ. Πρόσφατα ο Σύλλογός μας έλαβε απάντηση από τον Γενικό Γραμματέα Πελοποννήσου κ. Ανωτήνη Ματσίγκο ο οποίος, με το (β) σχετικό, μας ενημερώνει ότι «Η κατασκευή του Ξενώνα μπορεί να ενταχθεί στο πρόγραμμα LEADER της περιοχής το οποίο θ' αρχίσει να υλοποιείται από το τέλος του έτους. Κατόπιν αυτού μπορείτε να απευθυνθείτε και πάλι στην Περιφέρεια για πληροφορίες και ενημέρωση μετά τις ανακοινώσεις στον τύπο για έναρξη του προγράμματος».

5. Από τα παραπάνω φαίνεται ότι υπάρχουν φορείς που μπορούν να διαθέσουν πιστώσεις, αρκεί να ζητηθούν με πείσμα και επιμονή από το Δήμο. Επί πλέον εμείς θα προτείναμε και την Αναπτυξιακή Βορείου Πελοποννήσου, στην ο-

ΞΕΝΩΝΑΣ ΚΑΝΔΥΛΑΣ

ποία και ο Σύλλογός μας και η πρώην Κοινότητα Κανδύλας είναι μέτοχοι.

6. Πρόταση

Προτείνουμε να εντατικοποιηθούν οι προσπάθειες στους αρμόδιους φορείς για την διάθεση πιστώσεως, όντες τελείως ΑΝΤΙ-ΘΕΤΟΙ σε κάθε προσπάθεια μεταφοράς της πιστώσεως των 20.000.000 δρχ. Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι τέτοια ενέργεια θα είναι η ταφόπετρα γι' αυτό το έργο που είναι όνειρο ζωής για το Χωριό μας. Δεν παρέχεται σε κανένα το δικαίωμα ν' απαγοτεύσει αυτούς τους Κανδυλιώτες που κατέβαλαν χρόνο και χρήμα για την πραγματοποίηση του έργου αυτού. Θα είναι πράξη αχαριστίας και αγνωμοσύνης προς αυτούς.

Το παρόν παρακαλούμε ν' αναγνωσθεί στην πραγματοποιηθείσα συνάντηση της 11-05-01 για το θέμα της αναγέρσεως Ξενώνα στην Κανδύλα.

Ο Πρόεδρος
Αναστ. Οικονομόπουλος
Ο Γραμματέας
Γιώργος Προφαντόπουλος

Εντιμότητα κ. Πρόεδρε,
Απαντώντας στην από 7-5-2001 επιστολή σας σχετικά με τη συνάντηση που έχω ζητήσει να γίνει με το θέμα του Ξενώνα, έχω να σας αναφέρω τα εξής:

Κατ' αρχήν, η συνάντηση αυτή ζητείται από την πλευρά μου, διότι αν ενθυμείστε, τον Αύγουστο του 2000, βρεθήκαμε στο τώως κοινοτικό κατάστημα της Κανδύλας, με το τοπικό συμβούλιο, εσάς, τον Πρόεδρο του συλλόγου Αμερικής κ. Πετμεζά και άλλους, και συμφωνήθηκε, να γίνει αφενός μεν από πλευράς δήμου και από εσάς, κάθε προσπάθεια εξευρέσεως χρημάτων για την ανέγερση του Ξενώνα, (πράγμα που ο Δήμος έπραξε και πράττει σε καθημερινή βάση, και τούτο αποδεικνύεται τόσο από την ενημέρωση που σας έχω κάνει και έχετε δημοσιεύσει σε φύλλο της εφημερίδας σας με ποιους φορείς έχει έρθει σε επαφή η τοπική αυτοδιοίκηση, αλλά και στην τελευταία προσπάθεια του Δήμου, όπου υπέβαλε την πρόταση του Ξενώνα στο Υπουργείο Γεωργίας και συγκεκριμένα στο LEADER, χωρίς βέβαια να χρηματοδοτεί αυτό το πρόγραμμα τέτοιου είδους έργα από τους άξονες που έχει δημοσιεύσει προς χρηματοδότηση), και αφετέρου, εφέτος να επανακινηθούμε τα πράγματα σε μία νέα συνάντηση.

Επιπλέον, γνωρίζετε πολύ καλά τις προσπάθειες που από κοινού καταβάλαμε για το χαμένο χρόνο που και πάλι ο Δήμος δεν ευθύνοταν, όταν με την ανάληψη των καθηκόντων μου και μετά παρέλευση 7μήνου!!!, περιήλθε στα χέρια μου η μελέτη.

Με συγχωρείτε που κάνω αυτή την εισαγωγή, αλλά σε καμία περίπτωση δε θα δεχτώ τα γραφόμενά σας, σχετικά με την αρνητική στάση του δήμου για το θέμα του Ξενώνα.

Οι κύριοι βέβαια που σας παραπέμπουν σε χρηματοδοτήσεις, καλά θα κάνουν να μας στείλουν χρήματα και να μη μας υποδεικνύουν προγράμματα, διότι θα ισχύσει το ρηθέν στο διακοινητήριό μου δείχνεις δρόμους, αλλά δώσε φωμί.

Μάλλον παρανοήθηκε το κείμενο της πρόσκλησης, διότι σε άλλη περίπτωση μου είναι δύσκολο να κατανοήσω το γεγονός, ότι αναφέρετε πως ο Δήμος έχει ελαττώσει το ενδιαφέρον του για τον Ξενώνα. Όπως πολύ καλά αναφέρετε τις πηγές της χρηματοδότησης, οι δήμοι χρηματοδοτούνται από το ΕΠΤΑ, (Ειδικό Πρό-

γραμμα Τοπικής Αυτοδιοίκησης), το ποσό του οποίου στην Κανδύλα αντιστοιχούσε στα 100 εκατομμύρια περίπου, όπου ήδη έχει απορροφηθεί σε επεκτάσεις ηλεκτροφωτισμού, υδραγωγεία, έργα οδοποιίας. Ακόμη και να θέλαμε να ενισχύσουμε από αυτό το ταμείο το έργο του Ξενώνα, δεν είναι επιλέξιμο ως έργο από το Υπουργείο Εσωτερικών, όπως τουλάχιστον και εσείς γνωρίζετε.

Τα αναφέρω όλα αυτά, διότι όπως και πέρσει, είχε συζητηθεί η πρόταση, μήπως με αυτό το ποσό μπορούσε να ολοκληρωθεί ο μικρός Ξενώνας του κληροδοτήματος Ξηρογιάννη, και προς αυτό το σκοπό θα έκανα εισήγηση στη συνάντησή μας, με σκοπό να μη μένουν αναπορόφρητα τα χρήματα. Τούτο δε σημαίνει υπαναχώρηση του δήμου, ούτε βλάπτει το γενικό καλό του χωριού, αλλά ούτε σας αιφνιδιάζω σε κάτι. Εγώ σε διάλογο σας καλώ, γιατί και για το συγκεκριμένο έργο, καθημερινά απολογούμαι στο χωριό και ουδέποτε έχω πράξει κάτι χωρίς την προγενέστερη συνεννόηση με τους πολιτιστικούς φορείς της Κανδύλας, αναγνωρίζοντας τις προσπάθειες που έχουν καταβάλει για το συγκεκριμένο θέμα.

Είμαι πάντως στη διάθεσή σας για οτιδήποτε και το βασικότερο μην ανησυχείτε και μην δημιουργείτε πρόβλημα χωρίς λόγο.

Παρακαλώ δε, αν η επιστολή σας δημοσιευθεί στην εφημερίδα, να φιλοξενήσετε και το κείμενο της πρόσκλησης αλλά και την απαντητική μου επιστολή.

Με τιμή
Ο Δήμαρχος Λεβιδίου

Αθανάσιος Ι. Καθουρίνος
Κοιν.: Πρόεδρο συλλόγου «Κέκροπα» Σικάγου
κ. Καραμπή Χαράλαμπο, δημοτικό σύμβουλο
κ. Πρόεδρο και μέλη τοπικού συμβουλίου Κανδύλας
κ. Οικονομόπουλο Θ. καθηγητή ιατρικής

ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΑΣ

Όπως φαίνεται στο πάρα πάνω έγγραφο του Δήμου Λεβιδίου ο Σύλλογός μας δεν είναι αποδέκτης αυτού!

Τούτο περιήλθε στο Σύλλογο από άλλη πηγή! Από τη μελέτη του εγγράφου αυτού, που δεν φέρει και αριθμό πρωτοκόλλου, γίνεται αντιληπτό ότι απευθύνεται στον Σύλλογό μας! Επί τέλους ο κ. Δήμαρχος έδωσε απάντηση σε έγγραφο μας (εκκρεμούν τόσες άλλες: για την μετονομασία του Δήμου, την χρηματοδότηση του εξωραϊσμού του Νεκροταφείου, τη διαμόρφωση της εισόδου του Χωριού μας κλπ.). Δε συμεριζόμαστε την άποψη που εκφράζει ο κ. Δήμαρχος ότι στο έγγραφο μας της 7ης Μαΐου 2001 τον κατηγορούμε για αρνητική στάση και ελάττωση που ενδιαφέρονται στο θέμα του Ξενώνα. Απλώς στην ακροτελεύτια παράγραφο προτείνουμε εντατικοποίηση των προσπαθειών για την χρηματοδότηση του έργου αυτού, για να μη απαγορευθούν αυτοί που πρωτοστάτησαν για την ανέγερσή του. Σ' αυτό θα εύρει ένεργο συμπαραστάτη τον Σύλλογό μας που δεν έχει καμιά διάθεση αντιπαράθεσης με το Δήμο παρά μόνον την επίτευξη του σκοπού που είναι η ανέγερση του Ξενώνα.

(Εκ του Συλλόγου)

ΚΑΝΤΥΛΑΙΪΚΟ ΣΤΑΥΡΟΛΕΞΟ

	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12
1												
2												
3												
4												
5												
6												
7												
8												
9												
10												
11												
12												

ΟΡΙΖΟΝΤΙΩΣ:

- Έγγραφο αποδεικτικό γάμου.
- Κείνο τ'... το λαμπρό που πάει κοντά στην πούλια (δημώδες) - Τα μη θεμιά.
- Κι έτσι γίνεται όποιος φεύγει γρήγορα (μεταφορ.) - Μισή...τύχη.
- Αραιό - Είναι, κατά κανόνα, τ' αδερφομοίρια - Και ο Λόγος εν εν...
- Σκακιστικός όρος - Γνωστό διαγνωστικό τεστ ανιάτου νόσου.
- Ρεύματος αντίσταση - Παιδικό παιχνίδι
- Πολυτραγουδισμένο πουλί σε μιά του ονομασία.
- Και τέτοιο φως αναφέρεται (καθ) - Το βα οριζόντια.
- Άνθη - Ομόπλα Φωνήεντα - Ρητό χωρίς...τέλος - Θα τα βρείτε μέσα στον...κύβο.
- Το ρίχνει το χειμώνα.
- Κυπριακή αντιστασιακή οργάνωση - Και οι αστυνομικοί είναι.
- Γράμματα από τη...ΣΟΝΙΑ - Αγγλική διάδεξη - Ο χριστιανικός είναι και ιερός.

ΚΑΘΕΤΩΣ:

- Ενώνουν το «μπροσάρι» με το «πισάρι» του σάγγατος.
- Αφώνο... τσίπουρο - Στην Τρίπολη δεσπόζει το «Δικαστικόν» (καθ).
- Χρονική περίοδος (γεν.) - Ρωτάει - Η «μισή» σερβιριζόταν.
- Αλλοίμονο - Μικρή...άκρη.
- Συνοδεύει την αρχιμηνιά στην αρχή του έτους.
- Ημουν... και γέρασα - Πρόθεση προ φωνηέντος - Ποδάρι χωρίς...οστά.
- Τα ζαφείρια στην καθαρεύουσα.
- Επαναλαμβανόμενο γελάει - Τα έχει στο κέντρο της ν...Πάτρα - Στη βυζαντινή μουσική υπάρχουν και πλάγιοι (Γεν. - πληθ.)
- Υπάρχουν και τέτοια... τέλη ('Όταν επιστρέφονται εν είδει υπηρεσιών σ' αυτούς που τα πληρώνουν).
- Παραπόταμος του Ρίνου - Τα 9 οριζ. β. - Ποτό χωρίς...αρχή.
- Έτσι αρχίζει το...τήμα - Έτσι λέγαμε τα κάλκινα νομίσματα που βάζαμε πάνω στον «τόκα».
- Πολεμική κραυγή - Πους ποιητικού μέτρου

(Η λύση στην τελευταία σελίδα)

Επιθεγόμενα

Η ΨΩΡΟΚΩΣΤΑΙΝΑ

του Φάνη Σ. Δεληγιάννη - Μπλούτα

Πολλά έχουν γραφεί για την Ψωροκώσταινα. Κάθε εγκυκλοπαίδεια γράφει διαφορετικότερο κείμενο, όλες όμως καταλήγουν στο ίδιο πρόσωπο. «Τι να σου κάνει η καμμένη Ψωροκώσταινα, όλοι μας γνωρίζουμε τι πληρώνει για εκείνα τα δάνεια και που δεν λένε να τελειώσουν ποτέ. Μετά την απε-

κάποιο Εθνικό Έρανο. Η Επιτροπή Εράνου στο δρόμο του Ναυπλίου συνάντησε την Πανώρια η οποία άκουσε το σκοπό του Εθνικού Εράνου. Η Ψωροκώσταινα χωρίς καμιά καθυστέρηση έβγαλε το πουγκί της μέσα από το φουστάνι της και το έδωσε στην Επιτροπή με όλο το περιεχόμενο. Η Ψωροκώ-



Του ΝΙΚΟΥ ΖΗΚΟΥ Από την «ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ»

λευθέρωση της Ελλάδας πρωτεύουσα του Ελληνικού Κράτους έγινε το Ναύπλιο. Την εποχή εκείνη στο Ναύπλιο ζούσε μιά χήρα του Κώστα Χατζηκώστα που ο άνδρας της είχε σκοτωθεί σε κάποια μάχη. Για να ζήσει έκανε όποια δουλειά έβρισκε, ξενόπλενε και στην ανάγκη ζητιάνευε. Τα παιδιά την πείραζαν και της κόλλησαν το παρατσούκλι «ψωροκώσταινα».

Μια άλλη εκδοχή: Το περιοδικό «Επιμόρφωση 1984-1985» γράφει: Στο Αϊβαλί της Μ. Ασίας ζούσε μια οικογένεια ονόματι Χατζηκώστα. Οι Τούρκοι σφάζανε τον άνδρα της Πανώριας και τα τέσσερα παιδιά της, κατάφερε να σωθεί έφτασε στα Ψαρά και αργότερα στο Ναύπλιο, γυρίζοντας στους δρόμους για δουλειά και ζητιανιά και όλοι την ήξεραν ως «Ψωροκώσταινα». Όταν ο Καποδίστριας ήλθε στην Ελλάδα βρήκε το Δημόσιο Ταμείο του Κράτους άδειο για την ακρίβεια βρήκε ένα ισπανικό τάληρο και αυτό κάλπικο. Όλοι τότε οι Έλληνες μιλούσαν με περιφρόνηση για τα οικονομικά του Κράτους και του κόλλησαν την ονομασία «Ψωροκώσταινα» και που ως γνωστόν έμεινε για πάντα. Το Κράτος τότε έκανε

σταίνα είχε μέσα της Ελληνικό φιλότιμο χαρακτηριστικό γνώρισμα των Ελλήνων σε δύσκολες στιγμές της Πατρίδος μας.

Σήμερα ευτυχώς λίγοι Έλληνες με την παραμικρή ζημία λόγω καιρικών συνθηκών φωνάζουν «που είναι το Κράτος, που είναι η Ψωροκώσταινα». Το Κράτος ως γνωστόν καθυστερεί να πληρώνει οπότε το βρυσίδι πάει σύννεφο. Ο Έλληνας ποτέ δεν εξαφανίστηκε από τα βασικά του γνωρίσματα, που δεν άλλαξαν χαρακτηριστικά μέσα στους αιώνες, οι αρετές του αλλά και οι κακίες του διασώθηκαν και ζουν όπως οι πρόγονοί μας. Πάνω από όλα στον Έλληνα κυριαρχεί το φιλότιμο και η Εθνική αγάπη για την Πατρίδα όταν κινδυνεύει. Στο επόμενο φύλλο κάτι πολύ διαφορετικότερο.

ΜΑΤΙΕΣ ΣΤΙΣ ΑΡΚΑΔΙΚΕΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ

του Φάνη Σ. Δεληγιάννη - Μπλούτα

1. Στα «Αρκαδικά Νέα» της Κυριακής 6 Μαΐου 2001 σελίς 2 στις Επιλογές γράφουν: Η προίκα του.

Πανεπιστήμιο, Τάκα, Κανδύλα. Αυτή είναι η προίκα του Ρέππα για την Αρκαδία. Αυτά τα τρία έργα τάχει πάρει υπό την προστασία του ο Αρκάς Υπουργός παραμάσχαλα τάχει πάρει και δεν τα αφήνει με τίποτα. Μαζί τους κοιμάται, μαζί τους ξυπνάει. Να δούμε μόνον, πότε θα ξυπνήσουμε εμείς. Τα σχόλια δικά σας.

2. Από τα ΝΕΑ ΜΕΓΑΛΟΠΟΛΕΩΣ

Η απογραφή της 18ης Μαρτίου θα επιφέρει πολλές αλλαγές στο χάρτη της Ελλάδας. Σύμφωνα με τα πρώτα στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας, και σύμφωνα με τους πρώτους υπολογισμούς η Αρκαδία θα είναι ένας από τους Νομούς που θα «χάσουν» βουλευτική έδρα. Τι άλλο κατέδειξε η απογραφή για την Αρκαδία: Οι ξένοι εργάτες σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία

ΑΠΟ ΤΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΤΟΥ «ΚΕΚΡΟΠΑ»

Δημοσιεύουμε την από 27 Φεβρ. 2001 επιστολή του Προέδρου του «ΚΕΚΡΟΠΑ» κ. Ν. Πετμεζά που αναφέρεται στη δραστηριότητά του και την απάντηση του Προέδρου μας κ. Αν. Οικονομόπουλου.

Chicago 27-2-2001

Αγαπητέ Τάσο γειά σου

Ελπίζω το γράμμα μου να βρει εσένα και την οικογένειά σου σε καλή υγεία όπως και εδώ είμαστε όλοι πολύ καλά.

Με το γράμμα μου αυτό θα ήθελα να σε ενημερώσω για τις ενέργειες που κάνει ο σύλλογός μας εδώ, για το μέλλον του.

Τον τελευταίο μήνα είχαμε γενική συνέλευση του συλλόγου, στην οποία παρευρέθηκαν περίπου 40-50 άτομα.

Ήταν πολύ καλή βραδιά κατά την οποία είχαμε την ευκαιρία να μιλήσουμε πάλι να μιλήσουμε πάλι, να πιούμε ένα ποτήρι κρασί και σαν πατριώτες να μιλήσουμε για θέματα που αφορούν την παροικία μας και φυσικά την γενέτειρα ΚΑΝΔΥΛΑ.

Ο ΚΕΚΡΟΨ φυσικά έχει προγραμματίσει τις εκδηλώσεις του 2001.

1) Με την συνεργασία και συμμετοχή των χωριών «Δήμου Λεβιδίου» ΚΑΝΔΥΛΑ - ΛΕΒΙΔΙ - ΠΑΛΑΙΟΥΠΥΡΓΟΣ - ΔΑΡΑ - ΒΛΑΧΕΡΝΑ - ΑΓΑΛΙ να κάνουμε την ετήσια εκδρομή στις 24 Ιουνίου και ελπίζουμε να έχουμε ακόμη μεγαλύτερη επιτυχία από το 2000.

2) Αποφασίσαμε να κάνουμε τον ετήσιο χορό μας (ΚΑΝΔΥΛΑ ΜΟΝΟ) στις 7 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ. Ο Σύλλογός μας οικονομικά είναι υγιής. Οχι βέβαια στον βαθμό που θα θέλαμε να είναι.

Αυτό μας έδωσε τη δυνατότητα τα τελευταία 3 χρόνια να έχουμε συμπαρασταθεί σε βοήθεια έργων και προγραμμάτων σε αξία \$17.000 δολλαρίων, όπως:

Χρήματα για ξενώνα (ΜΕΛΕΤΕΣ)

Εικονογράφηση Χριστού (-ΜΕΡΙΚΩΣ)

Υποτροφίες σπουδαστών στην ΑΜΕΡΙΚΗ

Σε αυτό το σημείο Τάσο θα ήθελα να σε ρωτήσω για την προσωπική σου ιδέα ή συμβουλή.

Τί είναι το πιο σημαντικό έργο στο μέλλον που χρειάζεται την βοήθεια του ΚΕΚΡΟΠΑ για να ανταποκριθούμε καταλλήλως αν πράγματι το έργο που χρειάζεται βοήθεια είναι για το κοινό καλό.

Επίσης το συμβούλιο αποφάσισε να στείλει 300 δολάρια για βοήθεια στο τύπωμα της εφημερίδας τα οποία λαμβάνεις τώρα.

Σε παρακαλώ αν σου είναι δυνατό να με ενημερώσεις για το μνημείο του Αγίου Γεωργίου που βρίσκεται και αν προχωρεί, και σε περίπτωση που ο Σύλλογος των Παλινοστούτων χρειάζεται πληροφορίες για αποθανόντες στην Αμερική θα ήθελα να ξέρω για να το αναφέρω στο επόμενο ενημερωτικό γράμμα εγώ. (θα έλεγα από το 1900 και μετά).

Λαμβάνεις και την προσωπική μου συνδρομή για την εφημερίδα 50 δολ.

Με αυτά σε αφήνω.

Πολλούς χαιρετισμούς στην οικογένειά σου και σε όλους τους πατριώτες στην Αθήνα.

Επίσης χαιρετίσματα από πατέρα μου, θείο ΜΑΚΗ, αδελφία μου και πατριώτες.

Με αγάπη

Νίκος Πετμεζάς

Η ΑΠΑΝΤΗΣΗ

ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΜΑΣ

Αθήνα 7 Απρ. 2001

Αγαπητέ Νίκο

Σε χαιρετώ με αγάπη και πατριωτικούς χαιρετισμούς.

Έλαβα το γράμμα σου, στο οποίο αναφέρεσαι με λεπτομέρειες στις πράγματι, σπουδαίες δραστηριότητες του Συλλόγου σας «ΚΕΚΡΟΠΑ». Εκφράζοντας μαζί με τη δική μου θέση και την θέση όλων των μελών του Δ.Σ. του Συλλόγου μας θα μου επιτρέψεις να συγχαρώ το Δ.Σ. του Συλλόγου σας και όλα τα μέλη του για την σπουδαία προσφορά σας στο χωριό μας και σε υποτροφίες σπουδαστών στην Αμερική, προφανώς τέκνων αποδήμων Κανδυλιωτών. Ο Σύλλογός σας με όσα κάνει, κρατάει σε πολύ υψηλό επίπεδο τους δεσμούς με την μητέρα Κανδύλα και, γενικότερα, με την μητέρα Ελλάδα.

Στο ερώτημά σου, Νίκο, για σημαντικά έργα που έχουν αρχίσει ή υπάρχει ανάγκη να γίνουν στο χωριό μας έχω να σου πω τα εξής:

- Ο εξωραϊσμός του Νεκροταφείου: Είναι έργο που έχει αρχίσει πριν από έξι χρόνια και ευρίσκεται σε εξέλιξη. Όπως γράφουμε κατ' επανάληψη, στην εφημερίδα η επιτροπή εξωραϊσμού κάνει πολλάκις έκκληση προς όλους τους Κανδυλιώτες, εσωτερικού και εξωτερικού για την χρηματική ενίσχυση της προσπάθειας αυτής. Μέχρι τώρα έχει γίνει σημαντικό έργο (διαμόρφωση της πλατείας, κατασκευή διαδρόμων κλπ.), πλην όμως υπολείπονται ακόμη πολλές εργασίες και κυρίως, η αρμολόγηση και επισκευή του μαρμάρου της περιμετρικής περίφραξης που σε πολλά σημεία έχει καταρρεύσει.

- Το Μνημείο των Παλινοστούτων, του οποίου την διαμόρφωση έχει αναλάβει ο ομό-

νυμος Σύλλογος Κανδυλιωτών. Απαιτείται συνεργασία του Συλλόγου αυτού και του υπεύθυνου Ιερέα (Παπαβασίλη) με τον Μητροπολίτη Μαντινείας και Κυνυρίας για να καθορισθεί η μορφή του. Η όλη διαδικασία ευρίσκεται σε εξέλιξη, το δε υπάρχον χρηματικό ποσό 700.000 δρχ. περίπου (1.000 δολ. ΗΠΑ από ΚΕΚΡΟΠΑ και 2.000 δολ. Αυστραλίας από τους εκεί απόδημους Κανδυλιώτες) δεν μπορεί να εκτιμηθεί από τώρα κατά πόσον επαρκεί εάν, προηγουμένως, δεν καθορισθεί η μορφή του μνημείου. Όσον αφορά τους νεκρούς αποδήμους Κανδυλιώτες που ετάφησαν στο εξωτερικό είναι αναγκαίο να έχει ο Σύλλογος Παλινοστούτων τα ονόματά τους από τώρα.

- Η αποκατάσταση του λιθόκτιστου και αντικατάσταση των παραθύρων του Ιερού Ναού των Παμμεγίστων Ταξιαρχών είναι ένα πολύ σοβαρό και πολυδάπανο έργο. Σχετικά έχουμε γράψει στο υπ' αριθμόν 29 φύλλο μηνών Οκτωβρίου - Δεκεμβρίου 2000 της εφημερίδας τα «Κανδυλιώτικα» στην σελίδα 4 με την πρόταση ν' αποκατασταθούν τα σφάλματα του παρελθόντος.

Νομίζω ότι αυτά είναι τα τρία σοβαρά έργα που πρέπει να γίνουν και για τα οποία δεν είναι δυνατή η χρηματοδότησή τους από την Ελληνική Πολιτεία.

Νίκο, στην εφημερίδα που εκκυκλοφόρησε πρόσφατα και ενδεχομένως να την λάβεις, πριν απ' αυτό το γράμμα δεν εδημοσίευσαμε την επιστολή σου γιατί την πήραμε την τελευταία στιγμή μη έχοντας χρόνο να σου δώσουμε απάντηση. Εδημοσίευσαμε όμως το ένθετο που, πραγματικά, εκτός του ότι παρουσιάζει την αγάπη των αποδήμων μας για το χωριό μας στηλιτεύει την απαράδεκτη νοοτροπία και συμπεριφορά του ντόπιου Κανδυλιώτη που, ανεύθυνος τελείως, με την κακόπιστη κριτική καλλιέργει την διχόνοια, την μεψιμοιρία και την αδιαφορία για τα κοινά προβλήματα του χωριού. Η προτροπή σου για συσπείρωση με θέληση, επιμονή, υπομονή και αυταπάρνηση για τον κοινό αγώνα όλων των Κανδυλιωτών που αποσκοπεί στην πρόοδο του χωριού, όπως στα έχει αντιληφθεί, είναι επιδιώξι και του Συλλόγου μας που την προβάλλει, πάντα στην εφημερίδα μας. Συγχαρητήρια γι' αυτό που γράφεις.

Σου εσωκλείω δύο αποδείξεις εισπράξεως 300 δολ. ΗΠΑ (110.529 δρχ.) από τον Σύλλογό σας και 50 δολ. ΗΠΑ (17.859 δρχ.) από σένα για την ενίσχυση των σκοπών του Συλλόγου και, κυρίως, για τις ανάγκες εκτύπωσης της εφημερίδας μας. Για τις προσφορές αυτές σας ευχαριστούμε θερμά. Τελειώνοντας θα ήθελα να μεταφέρεις τους χαιρετισμούς μου και τα χρόνια πολλά για το Πάσχα σε όλα τα μέλη του Συλλόγου, στον πατέρα σου, στον φίλο μου και θείο σου Μιχάλη, στον αδελφό σου Τζίμη και στην οικογένειά σου.

Τις καλύτερες ευχές για το Πάσχα.

Με αγάπη

Αναστάσιος

Οικονομόπουλος

Πρόεδρος Συλλόγου

Κανδυλιωτών

«Η ΠΡΟΟΔΟΣ»

ουζερι
ΟΙ ΜΟΥΡΙΕΣ

Αναστάσιος
Κανδαλέπας

Γιαννιτσών 101
Περιστερί τηλ.: 5912838

ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ 13 Μαΐου 2001

(Συνέχεια από τη σελ. 1)

φείου. Είναι τρίτος στόχος. Απολογισμός των εργασιών έχει δημοσιεύσει η επιτροπή εξωραϊσμού, στην οποία συμμετέχει και ο Πρόεδρος του Συλλόγου μας, στην εφημερίδα «Τα Κανδυλιώτικα» στο φύλλο 21 Οκτωβρίου - Δεκεμβρίου '98 και στο φύλλο 30 Ιανουαρίου - Φεβρουαρίου 2001. Κατά το έτος 2000 έγινε η διαμόρφωση της Πλατείας μπροστά στον Ιερό Ναό Αγίου Γεωργίου, η διαμόρφωση χώρου για την δημιουργία μνημείου των στην Ξένη αποβιωσάντων Κανδυλιωτών και τιμμεντοστρώθηκαν διάδρομοι 443 τετρ. μέτρων. Απομένει πολύ έργο ακόμη (τσιμεντόστρωση διαδρόμων και αρμολόγηση και επισκευή μαντρότοιχου περιμετρικής περίφραξης κλπ.). Με έγγραφο ο Σύλλογος εξήτησε την οικονομική συνδρομή του Δήμου Λεβιδίου, πλην όμως μέχρι τώρα δεν έλαβε όχι μόνον χρήματα αλλά ούτε καν απάντηση στο αίτημά τους. Ευελπιστούμε ότι οι απανταχού Κανδυλιώτες (Ελλαδίτες και Απόδημοι) θα στηρίξουν οικονομικά την προσπάθεια αυτή.

4. Κατασκευή Ξενώνα - Δημιουργία Λαογραφικού Μουσείου
Για την πραγματοποίηση αυτού του 4ου στόχου δεν μπορούμε να πούμε ότι έχουμε ευνοϊκή εξέλιξη. Είναι γνωστό ότι όλα είναι έτοιμα για την έναρξη εργασιών του Ξενώνα (άδεια, οικόπεδο, οικονομικά τεύχη μελέτης κλπ.) αλλά λείπουν τα χρήματα. Διευκρινίζεται εδώ ότι η υπάρχουσα πίστωση των 20.000.000 δρχ. δεν επαρκεί για την κατασκευή τουλάχιστον του σκελετού. Ο Σύλλογος τον Ιούλιο 2000 απήθυνε επιστολή σε πολλούς φορείς (Υπουργεία, Γενικό Γραμματέα Πελοποννήσου, Βουλευτές Αρκαδίας, Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Αρκαδίας, Αναπτυξιακή Βορείου Πελοποννήσου, Δήμο Λεβιδίου κλπ.) με αίτημα τη διάθεση πιστώσεως για το έργο αυτό. Απάντηση επήραμε από το Υπουργείο Εσωτερικών για το αίτημά μας και για ερώτηση του βουλευτή κ. Δ. Κωστόπουλου προς την Βουλή των Ελλήνων και για το αίτημα του Συλλόγου μας λέει να απευθυνθούμε στο Δήμο Λεβιδίου για την χρηματοδότησή του από το Ειδικό Ταμείο Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΕΠΤΑ) ενώ στον κ. Δ. Κωστόπουλο απαντά ότι πρέπει να αναζητηθεί η χρηματοδότηση σε άλλους φορείς όπως το LEADER και ο Αγροτουρισμός! Αλαλούμ δηλαδή.

Τα παραπάνω γνωστοποιήθηκαν στον Δήμο Λεβιδίου που στις 31-1-2001 υπέβαλε αίτηση χρηματοδότησεως από το LEADER αλλά, όπως λέει, μάλλον χωρίς ελπίδα αφού το Υπουργείο Γεωργίας δεν χρηματοδοτεί τέτοια έργα! Τούτο βέβαια δεν το ασπάζεται η Περιφέρεια Πελοποννήσου που με πρόσφατο έγγραφό της μάς συνιστά να επανέλθουμε στο τέλος του χρόνου με νέα αίτηση για την έναρξη του έργου αυτού στο πρόγραμμα LEADER. 'Άλλο αλλαλούμ αυτό! Όσον αφορά στην εξεύρεση χώρου για το Λαογραφικό Μουσείο οι προσπάθειες συνεχίζονται αλλά οι προοπτικές είναι δυσόιωνες.

5. Αναδασμός

Στόχος πέμπτος: Το όνειρο των κατοίκων του χωριού μας και της ευρύτερης περιοχής του κάμπου. Ο Σύλλογος διεξάγει επί 11 χρόνια αγώνα για την αποπεράτωση του έργου αυτού που, όταν εκτελεσθεί θα αλλάξει τη

ζωή του τόπου και θα ενισχύσει σημαντικά το εισόδημα των κατοίκων. Είναι γνωστές οι τελευταίες ενέργειες που έγιναν για το θέμα αυτό: Ημερίδα στις 27-5-99 με συμμετοχή εκπροσώπων της Πολιτείας, των Κομμάτων, τοπικών παραγόντων και Συλλόγων της περιοχής και πλήθους κόσμου στην οποία αναγνωρίστηκε το δικαίωμα των κατοίκων και εδόθησαν υποσχέσεις για έναρξη των εργασιών. Η αποχή των κατοίκων του χωριού μας από τις ευρωεκλογές της 13-6-99 σε ένδειξη διαμαρτυρίας για την αδιαφορία της Πολιτείας στο θέμα αυτό ήταν μια άλλη εκδήλωση.

Τελικώς το έργο αφού δημοπρατήθηκε άρχισε να κατασκευάζεται με ημερομηνία περατώσεως την 17-8-2002.

Επίσης γίνονται και οι εργασίες των παράλληλων έργων (ισοπέδωση παλιών δρόμων, επίχωση παλαιών χαντακιών κλπ. με το ποσό των 400.000.000 δρχ. που διετέθη πέρυσι.

Εκείνο που επισημαίνουμε είναι ότι δεν υπάρχει κινητικότητα, από την ανάδοχο κοινοπραξία για τη συνέχιση των εργασιών, τουλάχιστον τους τελευταίους μήνες.

6. Βελτίωση και Αξιοποίηση του Γραφείου του Συλλόγου

Ο στόχος αυτός απετέλεσε διαρκή φροντίδα του Δ.Σ. Το γραφείο μας εμπλουτισθέν και με κλιματιστικό μηχάνημα ψύξης - θέρμανσης, πέρυσι την άνοιξη, παρέχει άνετες συνθήκες παραμονής με τη διάθεση επί πλέον τηλεφώνου, φαξ, αυτόματου τηλεφωνητή, ηχοσυστήματος, ψυγείου, επίπλων κλπ. Επίσης παρέχει τη δυνατότητα προσφοράς καφέ, ποτών, αναψυκτικών και την καταλληλότητα για ομιλίες, εκθέσεις, συγκεντρώσεις, ψυχαγωγία κλπ. των μελών του Συλλόγου. Πρόσφατα έγινε και η επισκευή των τοίχων με αποκατάσταση των ρωγμών που προκλήθηκαν από τον σεισμό της 7-9-99 και η επαναβαφή των πληγέντων τμημάτων των τοίχων.

7. Συνέχιση Εκδόσεως της Εφημερίδας «Τα Κανδυλιώτικα»

Ο έβδομος στόχος με πλήρη επιτυχία. Η εφημερίδα μας εκδίδεται ανελλιπώς κάθε τρίμηνο σε 1.200 περίπου αντίτυπα και στέλνεται σε όλους τους Κανδυλιώτες όπου γης. Η ποιότητά της εξαιρετική. Τούτο φαίνεται από τα ευμενή και κολεακτικά σχόλια αυτών που τη διαβάζουν. Η οικονομική στήριξη της εφημερίδας γίνεται απ' όλους τους Κανδυλιώτες εσωτερικού και εξωτερικού. Τούτο εγγυάται την συνέχιση της εκδόσεώς της. Μη ξεχνάμε ότι το έντυπο αυτό είναι το μέσο επικοινωνίας, κυρίως των αποδήμων του εξωτερικού, με την ιδιαίτερή μας Πατρίδα. Η συνέχιση της εκδόσεως τελειώς επιβεβλημένη.

8. Παροχή Οικονομικής βοήθειας

Είναι ο όγδοος στόχος και αφορά στην παροχή οικονομικής βοήθειας σε άλλους φορείς ή αναξιοπαθόντες Πατριώτες μας. Στη διετία που αναφερόμαστε ο Σύλλογος προσέφερε στην Επιτροπή Εξωραϊσμού του Νεκροταφείου του χωριού μας το ποσόν των 150.000 δρχ. Με δεδομένο ότι τα οικονομικά του Συλλόγου είναι πενιχρά πρέπει εδώ να τονίσουμε ότι δεν υπάρχει μεγάλη δυνατότητα για πολλές παροχές για τον υπ' όψη σκοπό.

9. Αύξηση των Μελών του Συλλόγου και Συμμετοχή τους στη Διοίκηση και Εκδηλώσεις

Είναι η ένατη επιδίωξη - στόχος. Πολλά κίνητρα εθέσπισε ο

Σύλλογος για την προσέλευση μελών, κυρίως νέων, με σκοπό την παρουσία τους στις δραστηριότητες και εκδηλώσεις του Συλλόγου. Απονομή αναμνηστικών πλακετών και χρηματικών βραβείων, πραγματοποίηση ψυχαγωγικών εκδηλώσεων κ.ά. ήσαν τα κίνητρα. Ουδέν σχεδόν απέδωσαν. Συνωστισμός και αθρόα προσέλευση στα γραφεία του Συλλόγου για την λήψη πλακετών και βραβείων. Μετά εξαφάνιση! Μην τον είδατε που λέμε κοινώς! Και το μέγα ερώτημα: Πως θα επιζηήσει ο Σύλλογος, αφού δεν υπάρχει διαδοχή από νεώτερους Κανδυλιώτες; Το υπάρχον μέχρι σήμερα Δ.Σ. και 10-12 επί πλέον άτομα που ενδιαφέρονται για το Σύλλογο με την πολυετή παραμονή τους που για πολλούς φτάνει την 25ετία ότι είχαν να προσφέρουν το προσέφεραν. Έχουν ήδη κουρασθεί. Όσοι τουλάχιστον είστε παρόντες κάντε ένα βήμα για συμμετοχή στο Δ.Σ. του Συλλόγου. Είναι βήμα σωτηρίας αυτού, είναι βήμα προσφοράς στο χωριό μας. Ανταποκριθείτε στην έκκληση του Συλλόγου όπως εκφράστηκε στο τελευταίο 31ο φύλλο της εφημερίδας. Είναι ντροπή για το χωριό μας να διαλυθεί ο Σύλλογος. Δεν θα μας το συγχωρήσουν οι απόδημοι Κανδυλιώτες!

10. Χρηματικοί Πόροι για την Λειτουργία του Συλλόγου

Η πραγματοποίηση του στόχου αυτού δεν απαιτήσε ιδιαίτερη προσπάθεια. Οικονομικό πρόβλημα για τον Σύλλογο δεν υπάρχει. Η φιλοτιμία του Κανδυλιώτη το επέλυσε. Οι προσφορές των Συμπatriωτών μας εσωτερικού και εξωτερικού, πλέον από την υποχρέωση της συνδρομής των 2.000 δρχ., ήσαν αρκετές για τη μη ύπαρξη οικονομικού προβλήματος. Οι προσπάθειες του Συλλόγου για επιχορήγησή του από κρατικούς φορείς (Υπουργεία ΜΜΕ και Πολιτισμού, Κρατικές Τράπεζες, ΟΠΑΠ κλπ.) ουδέν απέδωσαν.

11. Συνδρομή στο Χωριό μας

Για την πραγματοποίηση του ενδέκατου αυτού στόχου, ο Σύλλογός μας δραστηριοποιήθηκε πολύ, με αποτέλεσμα με δαπάνες του και με τη συμμετοχή του κ. Βασίλη Τσίγκανου, κανδυλιώτη γαμπρού (σε εργασία και υλικά) να γίνει τηλεοπτική κάλυψη του χωριού μας από τους τηλεοπτικούς σταθμούς MEGA, ΑΛΦΑ και ΕΤ3. Ήδη το απερχόμενο Δ.Σ. έχει εγκρίνει τη δαπάνη, περίπου 300.000 δρχ. για εγκατάσταση της απαραίτητης υποδομής προς τηλεοπτική κάλυψη του χωριού μας και με άλλο σταθμό, τον ALTER, σε συνεργασία πάντα με τον κ. Βασίλη Τσίγκανο.

12. Μετονομασία του Δήμου Λεβιδίου σε Δήμο Ορχομενού ή Δήμο Αρκαδικού Ορχομενού.

Ο δωδέκατος αυτός στόχος ευρίσκεται σε εξέλιξη. Οι ενέργειες του Συλλόγου σάς είναι γνωστές από τις δημοσιεύσεις στην εφημερίδα μας. Απευθύνονται όμως με ότα μη ακουόντων. Και αυτό είναι κατάντημα και γι' αυτούς και για την Δημοκρατία. Θ' αναφέρω επιγραμματικά τις ενέργειες αυτές:

α. Ο Σύλλογός μας δεν αναγνωρίζει τον Δήμο Λεβιδίου παρά μόνον το Δήμο Αρκαδικού Ορχομενού, όπως γράφεται στο τέλος της πρώτης σελίδας της εφημερίδας «Τα Κανδυλιώτικα» ανελλιπώς.

β. Τον Σεπτέμβριο του 1998 ο κ. Παναγιώτης Ευσταθίου με αλληλογραφία που κάνει με το

Υπουργείο Εσωτερικών Δημοσίας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και την Περιφέρεια Πελοποννήσου αποκαλύπτει ότι η αρχική πρόταση της αρμόδιας επιτροπής ήταν να ονομασθεί ο Δήμος αυτός Δήμος Ορχομενού! Δεν γνωρίζουμε ποιες σκοτεινές δυνάμεις επενέβησαν και ονομάσθη Δήμος Λεβιδίου!

γ. Τον Αύγουστο 2000 το Τοπικό Συμβούλιο του χωριού μας παίρνει απόφαση ν' απευθυνθεί στο Δήμο Λεβιδίου και να ζητήσει ποία είναι η εξέλιξη του θέματος της μετονομασίας. Το ίδιο κάνει τον Σεπτέμβριο του 2000 και ο Σύλλογος. Και οι δύο εισπράττουμε σιωπή!

δ. Στις 20 Νοεμβρίου 2000 με πρωτοβουλία του Συλλόγου μας γίνεται σύσκεψη στα γραφεία του με μεγάλη συμμετοχή των εν Αθήναις Συλλόγων του Δήμου και άλλων παραγόντων. Το ίδιο γίνεται στις 14 Μαρτίου 2001 στην αίθουσα της Παναρκαδικής Ομοσπονδίας Ελλάδος με πρωτοβουλία του Κοινού των Ορχομενίων. Όλοι οι συμμετασχόντες, πλην του Συλλόγου Λεβιδιωτών τάσσονται υπέρ της μετονομασίας και της συλλογής υπογραφών από τους κατοίκους του Δήμου. Και εδώ σιωπή από τους αρμοδίους.

ε. Στο φύλλο υπ' αριθμόν 30 Ιανουαρίου - Φεβρουαρίου 2001 ο Σύλλογος απευθύνει ανοικτή επιστολή προς το Δήμαρχο Λεβιδίου επισημαίνοντας την ασυνεπεία του προς τα υπεσχρημένα πρακτολογικά και μετεκλογικά. Η αδιαφορία, η σιωπή και η έλλειψη δεοντολογίας συνεχίζονται.

στ. Τον Απρίλιο 2001 υποβάλλεται αίτηση των προέδρων των Συλλόγων Αττικής του Δήμου για εισαγωγή του θέματος της μετονομασίας του στο Δημοτικό Συμβούλιο από το Δήμαρχο που είναι υποχρεωμένος να απαιτήσει την ψήφιση της αλλαγής του ονόματος όπως έχει υποσχεθεί (και εδώ ο Σύλλογος των Λεβιδιωτών δεν υπογράφει την αίτηση διαφωνώντας με το περιεχόμενό της). Ευρισκόμεθα σε αναμονή απαντήσεως που δεν πιστεύουμε ότι θα δοθεί...

Ο αγώνας πρέπει να συνεχισθεί. Για τους Κανδυλιώτες το όνομα Δήμος Λεβιδίου δεν λέει τίποτε. Αντιθέτως Δήμος Ορχομενού είναι ιστορικό όνομα που συνδέει όλα τα χωριά της περιοχής.

13. Άλλα θέματα που απασχόλησαν το Δ.Σ.

α. Η Συνεργασία με τους Κανδυλιώτικους Συλλόγους Εξωτερικού, είναι άριστη. Μας ενισχύουν οικονομικά και από το βήμα αυτό οφείλω να τους ευχαριστήσω. Ο «ΚΕΚΡΟΠΑΣ» στο Σικάγο, «Η ΚΟΝΔΥΛΕΑ» στο Τορόντο, «Ο ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΚΑΝΔΥΛΙΩΤΩΝ» Μελβούρνης διατηρούν στενή επαφή με εμάς.

Με τον Σύλλογο Κανδυλιωτών Νότιας Αφρικής δε μπορούμε να πούμε ότι έχουμε συνεργασία

υψηλού επιπέδου. Απλώς διατηρούμε με αυτόν επαφή και κυρίως με μεμονωμένους απόδημους Κανδυλιώτες της χώρας αυτής.

β. Συνεργασία με Ομοσπονδίες Συλλόγων και Συλλόγους Ομόρων Χωριών. Ο Σύλλογός μας είναι μέλος της Παναρκαδικής Ομοσπονδίας Ελλάδας συμμετέχοντας σε όλες τις δραστηριότητες αυτής. Επίσης είναι μέλος της «Εταιρείας Αρκαδικών Γραμμάτων και Τεχνών» στην οποία Πρόεδρος είναι ο πατριώτης κ. Γιώργος Καπλακιώτης και μέλος της «Ομοσπονδίας Μαντινιακών Σωματείων» με Πρόεδρο τον Αντιπρόεδρο του Συλλόγου μας κ. Κώστα Παν. Δάλκο, που αγωνίζεται πολύ, και εν μέρει τα έχει καταφέρει να δημιουργήσει Κέντρο Προγεννητικού Ελέγχου στην περιοχή μας. Τέλος επισημαίνουμε την άριστη συνεργασία που είχαμε με τους Συλλογούς ομόρων χωριών για θέματα κοινού ενδιαφέροντος όπως είναι ο αναδασμός, ο τουρισμός, η μετονομασία του Δήμου, η αξιοποίηση αρχαιολογικών χώρων κλπ.

Τελειώνοντας θα επιτρέψετε να ευχαριστήσω θερμά όλα τα μέλη του ΔΣ που με τις άκονες προσπάθειες που κατέβαλαν έκαναν έργο την πραγματοποίηση των στόχων του Συλλόγου.

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ - ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΓΙΑ ΤΑ ΕΠΙΟΜΕΝΑ ΔΥΟ ΕΤΗ

1. Θα προτείναμε να συνεχισθεί η υλοποίηση των στόχων - επιδιώξεων όπως αναφέρονται παραπάνω:

α. Οργάνωση κοινωνικών εκδηλώσεων

β. Οργάνωση και εκτέλεση «Ανταμώματος»

γ. Εξωραϊσμός Νεκροταφείου του Χωριού μας

δ. Συμμετοχή στη διαδικασία ανέγερσης του Ξενώνα, (ενέργειες για εξασφάλιση πιστώσεως) και δημιουργίας Λαογραφικού Μουσείου (εξεύρεση χώρου).

ε. Ενέργειες για αποπεράτωση Αναδασμού.

στ. Βελτίωση και αξιοποίηση του Γραφείου του Συλλόγου.

ζ. Συνέχιση εκδόσεως της εφημερίδας «Τα Κανδυλιώτικα»

η. Παροχή οικονομικής βοήθειας όπου δει και εν τω μέτρω των οικονομικών δυνατοτήτων του Συλλόγου.

θ. Προσπάθεια αυξήσεως των μελών του Συλλόγου και συμμετοχής τους στις εκδηλώσεις και δραστηριότητες αυτού. Πολύ σοβαρό θέμα.

2. Εξεύρεση χρημάτων για την λειτουργία του Συλλόγου.

2α. Συνδρομή στο χωριό μας.

2β. Εντατικοποίηση των ενεργειών για την μετονομασία του Δήμου Λεβιδίου σε Δήμο Αρκαδικού Ορχομενού.

2. Επί πλέον το νέο Δ.Σ. θα πρέπει να ασχοληθεί σοβαρά και αποδοτικά με οιοδήποτε θέμα παρουσιασθεί στην διαδρομή της θητείας και ανάγεται στην αρμοδιότητά τους.

ΑΠΟΦΘΕΓΜΑΤΑ

1. Εκείνος που αξίζει επαινείται από τους άλλους, ο ίδιος δεν επαινεί ποτέ τον εαυτό του.
2. Συνήθως όταν ο άνδρας ανεβαίνει επαγγελματικά, τη σκάλα της επιτυχίας την κρατάει η γυναίκα του.
3. Καμιά σημαία δεν κυματίζει, αν δεν φυσάει άνεμος. Και κανείς δεν δημιουργεί αν δεν έχει ν' αντιμετωπίσει εμπόδια.
4. Απ' όλα τα κτήματα το καλύτερο είναι ο ειλικρινής και καλός φίλος.
5. Ο Σταυρός του Χριστού είναι η ζωή και η σωτηρία του κόσμου.
6. Ρώτησαν την αμυγδαλιά αν υπάρχει Θεός κι εκείνη άνησε.

Φάνης Σ. Δεληγιάννης - Μπλούτας

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

Ο Χαράλαμπος Δημ. Εικοσιδέκας και η σύζυγός του Ασπίνα το γένος Αλ. Λυμπέρη απέκτησαν το τρίτο τους παιδί - αγοράκι, στις 9-5-2001.

ΒΑΠΤΙΣΕΙΣ

- Στις 21-4-2001, στο παρεκκλήσιο «Ζωοδόκος πηγή» Κανδύλας, ο Ενάγγελος Γ. Λαρδικός και η σύζυγός του Αικατερίνη το γένος Αθανασίου Οικονομοπούλου εβάφτισαν το πρώτο τους παιδί που ονομάστηκε Γεώργιος. Νουνά ήταν η Σταυρούλα Βασιλ. Μερκούρη.

- Στις 30-6-2001, στο μοναστήρι «Κοίμησης της Θεοτόκου» Κανδύλας, ο Παναγιώτης Ι. Ζερβογιάννης και η σύζυγός του Γιάννα το γένος Μιχαήλ Γκάνα εβάφτισαν το πρώτο τους παιδί που ονομάστηκε Ιωάννης. Νουνές ήταν η Γιώτα και η Χρυσούλα Κωστόρου.

Ευκόμαστε να ζήσουν τα νεογέννητα και τα νεοφώπιστα.

ΑΡΡΑΒΩΝΕΣ

Στις 28-4-2001 έδωσαν αμοιβαία υπόσχεση γάμου ο Γεώργιος Κων. Στριφτόπουλος και η Κων/να Ιωάν. Ζερβογιάννη.

Ευκόμαστε να ζήσουν και καλά στέφανα.

ΓΑΜΟΙ:

- Στο Τορόντο του Καναδά παντρεύτηκαν στις 20-5-2001 ο Ευάγγελος Νικολ. Οικονομόπουλος (Καρατζιάς) και η Ελένη Σετίνα.

- Στην Κανδύλα παντρεύτηκαν στις 26-5-2001 ο Μιχαήλ Β. Ξερογιάννης και η Νατάσα Αλεξ. Γεωργαντοπούλου.

- Στην Αθήνα παντρεύτηκαν στις 26-5-2001 ο Γεώργιος Παναγ. Μπελεσιώτης και η Αικατερίνη Κ. Μαστοράκη.

- Στην Αθήνα παντρεύτηκαν στις 2-6-2001 ο Γεώργιος Π. Δάλκος και η Μυρτώ Αντ. Παγιαγιάρη.

- Στην Κανδύλα παντρεύτηκαν στις 30-6-2001 ο Τάκης Ηλία Καδός και η Νάνου Παναγ. Δάλκος.

Ευκόμαστε να ζήσουν ευτυχημένοι.

ΘΑΝΑΤΟΙ

- Πέθανε και εκπαιδευτή στο ΧΑΛΑΝΔΡΙ στις 21-5-2001 ο Γεώργιος Αντωνίου Δελιγιάννης (Λούτσιος) ετών 71.

- Στις 6-4-2001 πέθανε στο Ναύπλιο και εκπαιδευτή στη Ν. Κίο Αργολίδας η Ελένη συζ. Γεωργίου Παπανικολάου (τέως Νομιάτρου) το γένος Ντίνου Παναγιωτοπούλου, ετών 68.

- Στις 8-4-2001 πέθανε και εκπαιδευτή στην Κανδύλα ο Αλέξης Σπ. Βαρδουνιώτης, ετών 96.

- Στις 22-4-2001 πέθανε και εκπαιδευτή στην Κανδύλα ο Ευστάθιος Κων. Μανιάτης, ετών 79.

- Στις 29-4-2001 πέθανε και εκπαιδευτή στην Κανδύλα ο Μιχαήλ Βασ. Κρίνης, ετών 91.

- Στις 7-5-2001 πέθανε και εκπαιδευτή στην Κανδύλα η Γαρούφα κ. Μικ. Κρίνη, ετών 79.

- Στις 16-5-2001 πέθανε στην Αθήνα ο Κων/νος Γεωργ. Κούσουλας, τοπογράφος μηχανικός, ετών 87.

Η κηδεία του έγινε στο κοιμητήριο Αγ. Δημητρίου Αττικής την 19-5-2001.

- Στις 25-5-2001 πέθανε και εκπαιδευτή στο Μπολάτι - Κορινθίας ο Χρήστος Θεοφ. Σδράλης, ετών 85.

- Στις 4-6-2001 πέθανε και εκπαιδευτή στην Κανδύλα ο Αριστοτέλης Γ. Προκόπος, ετών 78.

- Στις 12-6-2001 πέθανε και εκπαιδευτή στην Κανδύλα ο Ευστάθιος Π. Σωτηρόπουλος, ετών 91.

- Πέθανε στην Αθήνα και εκπαιδευτή στην Κανδύλα την 1.7.2001 ο Γεώργιος Κανδαλέπας (Ψύκος).

Τους οικείους των εκλιπόντων συλλυπούμεθα εγκαρδίως.

ΕΙΣ ΤΟΝ ΘΑΝΑΤΟ του Κώστα Γ. Κούσουλα

Πολύκλαυτε και πολυαγαπημένη μας φίλε, συμπατριώτη Κώστα. Μας είναι τρομερά άπιστευτο, το ότι βρισκόμαστε αυτήν τη στιγμή εδώ, συγγενείς και φίλοι, συνάδελφοι και συνεργάτες για να σου απευθύνουμε το ύστατο αντίο. Η πρόωρη, αναπάντεχη και ξαφνική απόφασή σου για το μεγάλο σου ταξίδι, μας ξάφνιασε, μας συγκλόνησε και μας γέμισε την καρδιά με πόνο και παράπονο. Γιατί τόσο πρόωρα και ξαφνικά αναχώρησες για τα ανεπίστροφα Ηλύσια. Τώρα ακριβώς, που η ολοκληρωμένη πείρα για τη ζωή και την επιστήμη σου, σου προσέδιδαν μια άνεση για καλύτερη προσφορά. Γιατί; Γιατί; Φίλε Κώστα! Στο θλιβερό άγγελμα του θανάτου σου κλαίει μάτια και ραγίζουν καρδιές. Κλαίει αυτοί που σε γνώρισαν από κοντά και έτρεξαν να σου απευθύνουν τον τελευταίο ασπασμό, ενώνοντας τα δάκρυά τους με τα δάκρυα των προσφιλών σου προσώπων. Κλαίει! η λατρευτή σου σύζυγος, τα πολυαγαπημένα σου παιδιά, τα

αδέλφια σου, τα ανήψια, οι συγγενείς και φίλοι, οι συμπατριώτες της γενέτειράς σου, οι συνάδελφοι και οι συνεργάτες σου. Πολυαγαπημένη μας Κώστα! Αδυνατούμε να πιστέψουμε πως ο λεβέντης Κώστας Κούσουλας δε ζει πλέον. Ο λεπτοκαμωμένος άνδρας που είχε το σπάνιο προτέρημα να κερδίζει συμπάθειες και ποτέ αντιπάθειες. Πάντα γελαστός και πρόσχαρος, ακόμα κι όταν η μοίρα κτυπούσε αλύπητα προσφιλή σας πρόσωπα.

Κώστα Πολύκλαυτε!

Συ με τα πειστικά σου λόγια παρηγορούσες κι έδινες κουράγιο στις απελπισμένες υπάρξεις. Ήσουν ο καλός εμψυχωτής στον απέλπιδα. Απλεια σκόρπιζες την καλοσύνη και την αγάπη σου στους συγγενείς και φίλους, στους συναδέλφους και συνεργάτες σου κι έτσι κέρδιζες την εκτίμηση και εμπιστοσύνη.

Γεννήθηκες στο χωριό Κανδύλα και από μια πολύ καλή οικογένεια. Δασκάλα η μητέρα σου και εστερνίστηκες τις συμβουλές και προτρο-

πές της για πρόοδο και καλωσύνη.

Σπούδασες τοπογράφος μηχανικός και πολιτικός μηχανικός. Μεγάλη η προσφορά σου στο χώρο της εργασίας σου, στην κοινωνία και στο χωριό μας, για το οποίο έκανες δωρεάν την μελέτη χαρτογράφησης του νεκροταφείου, για τις εργασίες διαρύθμισής του.

Πολυαγαπημένη μας Κώστα!

Όλοι εμείς που σε συνοδεύουμε στο τελευταίο σου ταξίδι, θα παρακαλέσουμε τον Πανάγαθο να κατατάξει την ψυχή σου στη κωρία των αγγέλων, ένθα ουκ έστι πόνος ου λύπη, ου στεναγμός, αλλά ζωή ατελεύτητος. Στην οικογένειά σου και στους συγγενείς σου, ευκόματε να κύνει βάλασμο παρηγορίας. Αντίο καλέ μας Κώστα.

Ανέφελο το ταξίδι σου και ελαφρό το κόμα της Αττικής Γης, που θα σκεπάσει το σκύνωμά σου.

Η δε μνήμη σου αιωνία.

ΚΩΣΤΑΣ ΔΑΛΚΟΣ

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΡΟΥΝΤΖΟΣ (ο άγνωστος ήρωας)

Ένα χρόνος πέρασε αφ' ότου έκλεισε τα μάτια του στο φως το αισθητό ο πολυαγαπημένος μας παππούς. Έφυγε για το ταξίδι της αιωνιότητας, όπου εκεί ψηλά θα συναντήσει την αγαπημένη μας γιαγιά. Από το δέντρο της οικογενείας μας έπεσε ακόμη ένα φύλλο.

Οι μέρες μας είναι σαν τα κεριά τα αναμμένα. Κάθε μέρα που περνά, σθίγει και ένα κεριό. Γυρίζεις προς τα πίσω και βλέπεις μελαγχολικά πως αυξάνει η

γραμμή των σθηνμένων κεριών. Στρέφεις προς τα εμπρός και βλέπεις πως λιγοστεύουν τα αναμμένα κεριά. Στην περίπτωση όμως του θανάτου του αλησμόνητου παππού μας, δεν έσβησαν ένα-ένα. Φύσηξε ο άνεμος και τα έσβησε όλα μαζί.

Είναι τραγικό να φαντασθεί κανείς ότι έφυγες τόσο απρόσμενα. Έφυγες και μας άφησες μόνους. Πονέσαμε και κλάψαμε. Δάκρυα λύπης και περηφάνειας έτρεξαν από τα μάτια μας. Όμως, πάντα θα ζεις στις καρδιές όλων μας.

Πάντα ήσουν δίπλα μας όταν σε χρειαζόμασταν. Πρωί, βράδυ

με αγωνία και λαχτάρα μας περίμενες για να μας δεις, να μας φιλήσεις και να δείξεις την αγάπη σου. Σ' ευχαριστούμε για όλα.

Την αγαθή σου μνήμη, δεν θα την εξαλείψει ο χρόνος. Παρακαλούμε την Παναγία να αναπαυθεί η ψυχή σου, όπως και της γιαγιάς, σε τόπους χλοερούς ένθα οι δίκαιοι αναπαύονται.

Αιωνία σου η μνήμη, καλέ μας παππού, και ελαφρό ας είναι το χόμα που σε σκέπασε.

Τα εγγόνια σου
Χρήστος και Γεωργία
Καρουντζος-ου
μαθητές Λυκείου Βέλου

ΕΞΩΡΑΪΣΜΟΣ ΝΕΚΡΟΤΑΦΕΙΟΥ

Από την επιτροπή εξωραϊσμού του Νεκροταφείου του Χωριού μας, ανακοινώνεται ότι προσέφεραν για τον σκοπό αυτό οι παρακάτω τα έναντι ενός εκάστου αναφερόμενα ποσά:

- Φάνης Κούσουλας δρχ. 50.000 εις μνήμη Σωτηρίου Κ. Κουγεμήτρον και Κωνσταντίνου Εναγ. Σωτηρόπουλου.

- Ε.Σ.Μ. (επιθυμεί να μείνει ανώνυμη) δρχ. 20.000 εις μνήμη προσφιλών της προσώπων.

- Μιχαήλ Καρζής δρχ. 20.000 εις μνήμη εξαδέλφης του Νίτσας Παπανικολάου, θγατέρας της Αικατερίνης Γεωργίου Ζαζιά που απεβίωσε την 6 Απριλίου 2001 στην Νέα Κίο Ναυπλίου.

- Αφοι Δημήτρης και Νίκος Γεωργίου Πετμεζάς δολ. ΗΠΑ 150 εις μνήμη Κώστα Γεωργίου Κούσουλα.

- Χρίστος Αθαν. Φωτόπουλος δρχ. 100.000 εις μνήμη του πατέρα του Αθανασίου Φωτόπουλου.

ΠΡΟΣΟΧΗ: Θα παρακαλούσαμε τους εκλεκτούς Πατριώτες μας Εσωτερικού και Εξωτερικού να αποστέλλουν τις προσφορές τους στο μέλος της Επιτροπής Εξωραϊσμού, Πρόεδρο του Συλλόγου, Αναστάσιο Οικονομόπουλο Κουρτίου 29, ΤΚ 11147, Γαλάτσι, τηλ. 2911193.

Η αποστολή χρηματικών εισφορών στο όνομα του Συλλόγου για τον εξωραϊσμό του Νεκροταφείου δημιουργεί μεγάλα γραφειοκρατικά προβλήματα και πρέπει ΝΑ ΑΠΟΦΕΥΓΕΤΑΙ ΟΠΩΣΔΗΠΟΤΕ.

Εκ της Επιτροπής

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΣΤΟ ΣΥΛΛΟΓΟ

(Καταχωρούνται ποσά από 10.000 δρχ. και άνω)

Για την ενίσχυση του έργου του Συλλόγου μας προσέφεραν:

- | | |
|---|-------------|
| 1. ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ Θεοδώρα του Μιχαήλ | δρχ. 10.000 |
| 2. ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ Παναγιώτης του Ευσταθίου | δρχ. 30.000 |
| 3. ΚΟΥΚΛΗΣ Αντώνιος, Εφημέριος Ι.Ν. Αγ. Γλυκερίας - Γαλατσίου | δρχ. 10.000 |
| 4. ΧΟΝΔΡΟΣ Λεωνίδα, U.S.A. (\$35) | δρχ. 12.313 |
| 5. ΔΟΥΚΑΣ Παναγιώτης του Νικολάου, Αυστραλία | δρχ. 10.000 |
| 6. ΓΙΑΝΝΙΑ Παρασκευή του Δημητρίου | δρχ. 20.000 |
| 7. ΞΗΡΟΓΙΑΝΝΗΣ Στυλιανός του Παρασκευά | δρχ. 10.000 |
| 8. ΔΕΛΗΓΙΑΝΝΗΣ Σπήλιος του Παναγιώτη | δρχ. 10.000 |
| 9. ΖΕΡΒΟΓΙΑΝΝΗΣ Δημήτριος του Γεωργίου εις μνήμη ΖΕΡΒΟΓΙΑΝΝΗ Ιωάννη του Ευαγγέλου | δρχ. 10.000 |
| 10. ΚΩΣΤΟΥΡΟΣ Γεώργιος του Μιχαήλ | δρχ. 12.000 |
| 11. ΠΑΠΑΣΠΥΡΙΔΗ - ΑΝΔΡΙΑΝΟΠΟΥΛΟΥ Χρυσούλα του Αλεξ. | δρχ. 10.000 |
| 12. ΒΑΡΔΟΥΝΙΩΤΗ - ΚΑΣΤΟΥΜΗ Χρυσάφα δρχ. 20.000 (100 δολ. Αυστραλίας) εις μνήμη Κων. Γ. ΚΟΥΣΟΥΛΑ | |
| 13. Η οικογένεια Θεοφάνη και Αγαλαΐας Μερκούρη | δρχ. 10.000 |
| 14. Η οικογένεια Γιαννούλας Χρήστου Μερκούρη | δρχ. 10.000 |

ΜΙΧΑΗΛ ΑΘ. ΔΑΛΚΟΣ
Αρτοποιείο - Ζαχαροπλαστείο
"ΤΟ ΑΡΙΣΤΟΝ"
Αλεξανδρείας 7 - Κολωνός
Τηλ. 51.32.375 Τ.Κ. 10444

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ - ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ

Αν θέλετε να γυρίσουμε για λίγο πίσω, στα άγουρα μαθηματικά μας χρόνια, στο Δημοτικό Σχολείο Κανδήλας, ελάτε στην πρώτη μας συνάντηση μετά την αποφοίτησή μας, στις 18-08-01, ώρα 8.00 το βράδυ στο κέντρο του συμμαθητή μας «ΚΩΣΤΑΣ ΖΙΑΖΙΑ».

Η συμμετοχή όλων σας είναι απαραίτητη για την επιτυχία της εκδήλωσης.

Η πρόσκληση αφορά τους κάτωθι:

1. Δρόσος Αθανάσιος του Δημητρίου
2. Εικοσιδέκας Χαράλαμπος του Δημητρίου
3. Ευσταθίου Βασιλείου του Γεωργίου
4. Ευσταθίου Δημήτριος του Χρήστου
5. Ζιαζιάς Κων/νος του Δημητρίου
6. Ζερβογιάννης Μιχαήλ του Βασιλείου
7. Ηλιόπουλος Παναγιώτης του Χρυσάνθου
8. Καλπακιώτης Ιωάννης του Παναγιώτη
9. Κουλάκης Μιχαήλ του Νικολάου
10. Κούτουλας Χρήστος του Αθανασίου
11. Κωστόρος Χαράλαμπος του Δημητρίου
12. Μερκούρης Δημήτριος του Βασιλείου
13. Μερκούρης Κων/νος του Νικολάου
14. Πρεβεζιάνος Γεώργιος του Χρήστου
15. Προκόπος Παναγιώτης του Βασιλείου
16. Σωτηρόπουλος Νικόλαος του Γεωργίου
17. Βαρδουνιώτη Γεωργία του Δημητρίου
18. Δελιγιάννη Παναγιώτα του Παναγιώτη
19. Κώνστα Μαρίνα του Κων/νου
20. Κωστόρου Φωτεινή του Βασιλείου
21. Λαγού Σταυρούλα του Γεωργίου
22. Μαθιουδάκη Ιωάννα του Γεωργίου
23. Μπελεσιώτη Παναγιώτα του Αναστάση
24. Οικονομοπούλου Ελένη του Βασιλείου
25. Πρεβεζιάνου Σταματία του Χρήστου
26. Προκόπου Αργυρώ του Χρήστου
27. Προκόπου Δήμητρα του Χρήστου
28. Προκόπου Ιωάννα του Νικολάου
29. Στριφτόπουλα Βασιλική του Κων/νου

Πληροφορίες Ε. Οικονομοπούλου 01-6543705

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΑΠΗΧΗΣΗ ΚΑΙ ΚΑΤΑΞΙΩΣΗ

Αναδημοσιεύουμε κριτική από την «ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ» (6-4-2001) για το Βασίλη Προκόπο, που συνοδεύεται και από φωτογραφία του.

Οι μύθοι της Αρκαδίας στον καρβά του Βασίλη

Το αρκαδικό τοπίο και οι μύθοι του ήταν η πηγή έμπνευσής του... Τα εγκαίνια της έκθεσής του στην αίθουσα τέχνης «Κούρος», στην Τρίπολη, είχαν μεγάλη επιτυχία, με δεκάδες φιλότεχνους να θαυμάζουν ένα «κομμάτι» της Ελλάδας, με τη μορφή έργου τέχνης.

Ο ζωγράφος Βασίλης Προκόπος ανέφερε γι' αυτή την έκθεση, που εγκαινίασε ο δήμαρχος Μαντινείας Γιώργος Τσαγγούρης, «μέσα από αυτή τη διαδοχική πορεία, αυθόρμητα και συνειρμικά άρχισαν να προβάλλονται στους πίνακες μου εικόνες - σύμβολα. Νύμ-



Ο ζωγράφος Βασίλης Προκόπος μπροστά σε έργα τέχνης εμπνευσμένα από την Αρκαδία.

φες, συνοδοί του Πάνα, ζωντανεύουν και διατρέχουν τις ζωγραφισμένες επιφάνειες, σηματοδώντας τη δική τους πρόταση ζωής...».

Ο νομάρχης Αρκαδίας Παναγιώτης Γιαννόπουλος ήταν ο κορηγός του λευκόματος. Στα εγκαίνια της έκθεσης δόθηκε δεξίωση υπό τους ήχους έντεχνης ελληνικής μουσικής.

Με την ευκαιρία αυτή, ο Πρόεδρος μας κ. Αναστ. Οικονομόπουλος, που μας έδωσε και το δημοσίευμα, απευθύνει τα συγχαρητήριά του στον εκλεκτό Κανδυλαίο ζωγράφο.

ΟΙ ΑΡΚΑΔΕΣ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ ΜΙΛΑΝΕ ΓΙΑ «ΚΑΝΔΥΛΙΩΤΙΚΑ»

Στην Κανδύλα κρίνεται η επιβίωση της Αρκαδίας ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΒΟΥΛΕΥΤΗ Κ. ΔΗΜΗΤΡΗ ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ

Στα «Κανδυλιώτικα» ο βουλευτής της Αρκαδίας της Νέας Δημοκρατίας κ. Δημ. Κωστόπουλος απαντώντας στην έρευνα της εφημερίδας έκανε την ακόλουθη δήλωση:

«Παρά το ότι ο κ. Σημίτης προεκλογικά επισκέφθηκε την Κανδύλα και τίμησε πράγματι και την Αρκαδία ως πρωθυπουργός και την Κανδύλα, όπως τον τίμησα και εγώ με την υποδοχή του, και υποσχέθηκε περάτωση του Αναδασμού δεν νομίζω ότι όπως βαδίζει το έργο μπορεί να εκτελεσθεί.

Είχαμε μείνει στις διαβεβαιώσεις ότι το έργο θα τελειώσει σε σύντομο χρονικό διάστημα.

Η πορεία δυστυχώς είναι όχι απλώς σημειωτών αλλά και προς τα όπισθεν, πράγμα που σημαίνει ότι δεν υπάρχουν χρήματα.

Εκείνο που θέλω να πω εγώ στους Κανδυλιώτες - όπως τους το είχα πει και προεκλογικά - είναι ότι πιστεύω στο έργο.

Τους είχα πει ότι η κυβέρ-

νηση δεσμεύεται και θα εκτελέσει το έργο - αν έβγαινε - και αν ήταν κυβέρνηση η Νέα Δημοκρατία, το έργο θα βρισκόταν προς το τέλος.

Και άλλη μια φορά μπορώ να τους διαβεβαιώσω - δεν μπορώ να εγγυηθώ για την παρούσα κυβέρνηση - ότι όταν φθάσει η Νέα Δημοκρατία στην Κυβέρνηση το έργο αυτό θα τελειώσει.

Πρέπει να τονίσω ότι ένα από τα βασικότερα σημεία παραγωγής εθνικού πλούτου, αγροτικού προϊόντος, είναι η Κανδύλα.

Και ασφαλώς ένα από τα σημεία που μπορεί να επιβιώσει από πλευράς απασχολήσεως νέων ανθρώπων, είναι ο κάμπος της Κανδύλας και των πέριξ χωριών.

Εάν δεν το προσέξουμε, εάν δεν τελειώσουμε το έργο και αυτή η περιοχή θα νεκρωθεί.

Συνεπώς έχουμε χρέος όλοι οι πολιτικοί της Αρκαδίας αυτό το σημείο, μαζί με άλλα δύο-τρία σημεία, να τα ενισχύ-

σουμε το συντομότερο δυνατόν, αν θέλουμε να δούμε να επιβιώνει η Αρκαδία».

ΚΩΣΤΑΣ ΚΟΥΜΠΕΤΣΟΣ

ΚΑΝΔΥΛΙΩΤΙΚΗ ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

του ΦΑΝΗ Σ. ΔΕΛΗΓΙΑΝΝΗ - ΜΠΛΟΥΤΑ

Α. ΙΔΡΥΣΗ ΝΕΟΥ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟΥ ΣΤΗΝ ΚΑΝΔΥΛΑ ΚΑΙ ΒΛΑΧΕΡΝΑ

Ύστερα από πρόσκληση του Προέδρου και Νομάρχη Αρκαδίας Παναγιώτη Γιαννόπουλου η Νομαρχιακή Επιτροπή Παιδείας προκειμένου για μεταβολές (ιδρύσεις καταργήσεις συγχωνεύσεις των σχολικών μονάδων του Νομού μας για το σχολικό έτος 2001-2002). Εισηγήθηκε και έγινε ομόφωνα δεκτό το αίτημα του Δήμου Λεβιδίου Δημάρχου Αθαν. Καβουρίνου, η ίδρυση νηπιαγωγείου στην Κανδύλα και Βλαχέρνα. Κατά την συνεδρίαση της Επιτροπής έγινε και η κατανομή του ποσού των 111.782,217 δρχ. για την κάλυψη των λειτουργικών δαπανών του Ιου τριμήνου των σχολείων του Νομού μας.

Το Νηπιαγωγείο της Βλαχέρνας λειτουργεί από 12.3.2001 με αριθμό παιδιών έξι (6). Της Κανδύλας πιστεύω να τεθεί σε λειτουργία σύντομα. Ευχαριστούμε τόσο τον κ. Νομάρχη όσο και τον κ. Δήμαρχό μας, οι συγχαρητήριοι μου δεν ξεχνούν τους ανθρώπους που κάνουν κάτι καλό για το χωριό μας. Ακόμη τους ευχαριστούμε αμότερους που πηγαίνουν τακτικά στο χωριό μας για την επίλυση προβλημάτων επιτόπου.

Β. ΠΑΣΧΑ ΣΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΑΣ ΜΕ ΧΙΟΝΙ (2001)

Χριστούγεννα αντί για Πάσχα έκαναν όσοι βρέθηκαν στο χωριό μας. Το χιόνι που ο κόσμος στην Πατρίδα μας το συνδυάζει με την έλευση των Χριστουγέννων και της Πρωτοχρονιάς, φέτος έπεσε αρκετό γύρω από το χωριό μας, ταυτοχρόνως έκανε και πολύ κρύο. Συνήθως στο χωριό μας δεν σουβλίζουν παρά μόνον λίγοι, όχι ότι δεν θέλουν αλλά ως γνωστόν τον Απρίλιο κάνει παλιόκαιρο και πολύ κρύο. Να κάνουν υπομονή οι συγχαρητήριοι

του χρόνου ο καιρός θα είναι πολύ καλός. Το ερχόμενο Πάσχα θα είναι στις 5 Μαΐου 2002.

Γ. ΑΠΟΓΡΑΦΗ 2001

Εγένετο η απογραφή που ως γνωστόν γίνεται κάθε 10 χρόνια. Στην Κανδύλα μας απογράφηκαν 891 άτομα (425 άνδρες - 466 γυναίκες) όλοι μόνιμοι κάτοικοι του χωριού μας όπως πληροφορήθηκα ελάχιστοι κατέβηκαν από την Αθήνα και μερικοί από Κορινθία. Είναι γεγονός πολλά χωριά στην γύρω περιοχή μας έχουν ερημώσει μόνον κουκουβάγιες και κουνάβια κατοικούν.

Σε ένα διπλανό χωριό στα 20 σπίτια ένα μόνον κατοικείται. Κάποτε η απογραφή είχε πρακτικό τρόπο, χρηματοδοτούσαν την κάθε Κοινότητα. Σήμερα αυτό γίνεται δια μέσου των Δήμων. Αν γίνει ο αναδασμός, η Κανδύλα και τα γύρω χωριά θα διπλασιασθούν σε ανθρώπους. Θα επανέλθω επί του θέματος αναφέροντας την αλήθεια που συνήθως είναι πικρή.

Δ. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΣΤΟΝ ΑΓΙΟΝ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΝ

Από ό,τι θυμάμαι δεν άκουσα ποτέ εάν είχε γίνει λειτουργία στον Άγιον Κων/νον, μπορεί να έχει γίνει και να μην το έμαθα. Εφέτος με πρωτοβουλία του Πατέρα Βασιλείου Ξηρογιάννη παίρνοντας μαζί του τα απαραίτητα ιερά σκεύη για την τέλεση θείας λειτουργίας, μαζί με πολλούς κατοίκους του χωριού μας (50 περίπου άτομα) πραγματοποιήσε ένα τάμα προς τιμήν των στυλοβατών της Ορθοδόξου Θρησκείας μας Κων/νου και Ελένης. Πατέρα Βασιλείε τόσο σε σένα και όλους που τίμησαν με την παρουσία τους, την θείαν αυτήν τελετή εκεί ψηλά σε υψόμετρον 1616 μ. ΜΠΡΑΒΟ.

ΜΙΑ ΔΙΟΡΘΩΣΗ

Στο προηγούμενο φύλλο υπ' αριθμ. 31 σελίς 8 ανάφερα τα της ταφής του Βεργάτη Κων/νου.

Λόγω μη σωστής ενημέρωσης

δεν αναφέρθηκε, η συμμετοχή του Πατέρα Βασιλείου ΞΗΡΟΓΙΑΝΝΗ ενώ συμμετείχε στην κηδεία στα σαράντα καθώς και σε όλα τα έξοδα.

Φ.Σ.Δ.

ΧΟΡΟΣ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΚΑΝΔΥΛΙΩΤΩΝ «ΑΓΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ» ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ

Στις 19-5-2001 στο «ΑΡΚΑΔΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ» έγινε ο χορός του Συλλόγου Κανδυλιωτών «ΑΓΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ». Παραβρέθηκαν 320 περίπου άτομα (μεταξύ αυτών ήταν και φίλοι των εκεί Κανδυλιωτών).

Όλες οι ετοιμασίες του χορού και συγκεκριμένα τα φαγητά παρασκευάζονται από τα μέλη Δ.Σ. του Συλλόγου καθώς και το σερβίρισμα από τα ίδια μέλη.

Υπήρξε συντονισμός και όλοι έμειναν ευχαριστημένοι. Όλη αυτή η προσφορά αποτελεί παράδειγμα προς μίμηση για όλους, πολύ δε περισσότερο για εμάς εδώ στην Πατρίδα.

Καθ' όλη την διάρκεια της συνεστίασης υπήρξε εγκάρδια και φιλική ατμόσφαιρα. Τα τραγούδια της Πατρίδας μας είχαν τον πρώτο λόγο γιατί ως γνωστόν δημιουργούν κέφι, χαρά, ξεφάντωμα. ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ σε όλους όσους συνέβαλαν στην πραγματοποίηση αυτής της ωραίας εκδήλωσης. Θα ήτο παράλειψη εκ μέρους μου να μην αναφέρω την σύνθεση του Διοικητικού Συμβουλίου «ΑΓΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ» που το απαρτίζουν οι κάτωθι:

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Κων/νος Χουντάλας. Αντιπρόεδρος Χαρούλα Δρόσου. Ταμίας Εφη Παλαιολόγου. Μέλη: Χαράλαμπος Κωστόπουρος, Γεώργιος Κούσουλας, Ρίτσα Δάλκου, Βασίλειος Πινότας και Στάθης Δούκας.

Ευχαριστώ την κ. Έφη Παλαιολόγου για την τηλεφωνική επικοινωνία.



Β. ΧΡΗΣΤΟΔΟΥΛΟΥ - Ή ΒΡΑΔΥΝΗ

ΛΥΣΗ ΣΤΑΥΡΟΛΕΞΟΥ

ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ: 1. ΣΤΕΦΑΝΟΧΑΡΤΙ 2. ΑΣΤΕΡΙ - ΑΝΟΜΑ 3. ΜΠΟΥΧΟΣ - ΤΥ 4. ΑΡΥ - ΙΣΑ - ΑΡΧΗ 5. ΣΑΧ - ΠΑΠ 6. ΟΜ - ΚΡΥΦΤΟΥΛΙ 7. ΠΕΤΡΟΠΕΡΙΔΑ 8. ΑΓΙΟΝ - ΟΜ 9. ΙΑ - ΥΙ - ΡΗΤ - ΥΒ 10. ΔΡΟΛΑΠΟΧΙΟΝΟ 11. ΕΟΚΑ - ΔΙΟΚΤΕΣ 12. ΣΝΑ - ΟΡ - ΝΑΟΣ
ΚΑΘΕΤΑ: 1. ΣΑΜΑΡΟΠΑΙΔΕΣ 2. ΤΣΙΠΟΥΡΟ - ΜΕΓΑΡΟΝ 3. ΕΤΟΥΣ - ΤΙ - ΟΙΚΑ 4. ΦΕΥ - ΑΚΡΟΥΛΑ 5. ΑΡΧΙΧΡΟΝΙΑ 6. ΝΙΟΣ - ΠΟΔΑΡΙ 7. ΣΑΠΦΕΙΡΟΙ 8. ΧΑ - ΠΑΤΡΑ - ΗΧΩΝ 9. ΑΝΤΑΠΟΔΟΤΙΚΑ 10. ΡΟΥΡ - ΥΙ - ΠΟΤΟ 11. ΤΜ - ΧΑΛΚΟΥΝΕΣ 12. ΙΑΧΗ - ΙΑΜΒΟΣ